
Bogată în acţiuni reprezentative, cu manifestări teatrale şi parateatrale va
riate şi substanţiale, cu un afiş interesant, luna ce-a trecut ne oferă, la bilant, in 
primul rind fapte pozitive, demne de a fi consemnate. S-a confirmat din nou .,di
namica scenelor din ţară'" , initiatira competitivă a unor colective teatrale care au 
polarizat o îndreptăţită atenţie. Scenele din Botoşani, Braşov, Petroşani au reîn
nodat o tradiţie - citva timp neglijată -, aceea a confruntării globale cu opinia 
critică de specialitate, eficient mijloc, pare-se, de prevenire a unor posibile .. ma
ladii" derivate din spirit rutinier, sau din placide stări de confortabilă mulţumire. 
Microstagiuni, suite de reprezentaţii alese cu grijă din producţia curentă, oferite 
criticilor şi publicului, au det•enit prilejul unor autoverificări, şi mai ales al tra
sării unor linii de perspectivă. O acţiune de răsunet a lunii a fost cea organizată 
de Teatrul Naţional din Cluj-Napoca, împreună cu secţia de critică teatrală a 
A.T.M. : "Antologia spectacolelor cu piese romdneşti contemporane", bun prilej, 
pentru publicul din acest oraş şi din alte cîteva centre judeţene din zonă, de a se 
intilni cu montările reprezentative a şase teatre bucureştene şi ale altor scene 
din ţară, răspunzîndu-se în acest fel interesului pentru teatrul de calitate al unor 
mase tot mai largi de spectatori. Alt public, la fel de pasionat de scenă ca şi de 
problemele ei, a urmărit la Focşani - oraş fără teatru profesionist permanent, 
dar cu o bogată activitate de amatori şi cu spectatori avizati -, "Zilele teatrului 
pentru copii" : festival şi dezbatere care au readus, în discuţia specialişttlor şi in 
atenţia mişcării teatrale, starea nemulţumitoare în care se află literatura drama
tică destinată celor mai tinere generatii, ca şi statutul, uneori incert profesioncl, 
al unor reprezentatii păpuşăreşti. La aceste acţiuni se pot adăuga ,.Zilele drama
turgiei romăneşti" organizate de Teatrul popular din Buzău (cu participarea altor 
citeva teatre populare), .. Săptămîna teatrului politic" , la Piteşti, numeroasele spec
tacole omagiale prilejuite de aniversarea mişcării revoluţionare a ţăranilor din 
1 907 şi a încheierii cooperativizării agriculturii, ca şi de aniversarea U. T.C., care 
au demonstrat, prin munca şi entuziasmul profesioniştilor din teatre, activismul 
cultural ce-i animă, coordonatd fundamentală în viaţa colectivelor artistice. 

Aruncînd o privire peste afişele, numeroase, ale premterelor din aceste săp
tămîni, reţinem varietatea lor, evantaiul larg de autori şi de opere reprezentate. 
Din biblioteca de literatură universală, s-au ale.� scrieri mai puţin cunoscute sau 
mai puţin jucate ; iată, de la clasicul Goethe, cu Ifigenia în Taurida, la spaniolul, 
contemporan cu noi, A. Buero Vallejo şi al său Velazquez, sau introducerea în 
circuit a unor scriitori mai puţin cunoscuţi, Peter Hacks, Armen Zurabov, Bohumtl 
Hradek sau Orkeny Istvan, cu scrieri 'inedite pentru publicul nostru. Piesa origi
nală domină firesc afişul, autorii favoriţi au fost de astă dată Baranga, Mazilu, 
cu spectacole elocvente şi în lecturi proaspete. Au reapărut, de asemenea. 
la rampă, cu noi lucrări, G h. Vlad, Nelu Ionescu, Cristian Munteanu şi Constantin 
Munteanu. Demnă de luat în seamă este şi prezenţa impetuoasă a tinerilor regi
zori ; ei girează majoritatea montărilor despre care va fi vorba în aceste paţ�ini : 
Alexandru Tocile.�cu. Mircea Marin, Aureliu Manea, Florin Fdtulescu, Nicolae Scar
lat, Iulian Vişa, Nicoleta Taia, Ioan Ieremia, Valeriu Paraschiv şi mai tinerii, 
chiar foarte tinerii lor colegi, Radu Dinulescu, Liudmila Szekely-Anton. Nu lipsite 
de slăbiciuni, de scăderi artistice, cu minusuri în variate registre ale materializării 
scenice, spectacolele construite de aceştia rămîn în majoritatea lor importante. 
Fiindcă desluşim, în aceste opţiuni repertoriale, ca şi în montările respective, aspi
ratia spre un program, acuitatea unor idei, coerenţa unor viziuni, toate raportate 
la comandamentele majore ale Cartei ideologice şi estetice, ce defineşte teatrul 
românesc in această etapă. 
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i N PREMIERĂ ABSOLUTĂ 
TEATRUL DRAMATIC 
DIN BRAŞOV 

• PAIELE 
ŞI MilGL\RII 
de G�eorgLe Vlad 

Gheorghe Vlad, scriitor poporan, cum ar 
fi spus Hasdeu, prin faptul că scrierile sale 
poartă marca spirituală a satului nostru, 
a devenit, tocmai prin această calitate in
trinsecă a lor, popular. Umorul său, mai 
bine zis al personajelor sale (căci auto
rul, nu de puţine ori, pare să fie depăşit 
de ele), aşa cum se intîmplă să fie, cind 
gros. cind mai subţire; niciodată, însă, 
subtil, are naturaleţe şi · respiră sănătate 
morală. Este umorul ţăranului ; vorbele 
de duh, vorbele in doi peri, vorbele cu 
perdea, întrebările şirţte, răspunsurile 
subinţelese, hazul de necaz, poveştile cu 
tîlc etc., tot acest arsenal al umorului 
frust ii este foarte bine cunoscut acestui 
autor, deocamdată unic in spaţiul artei 
dramatice ruraliste (nu rurale). L-am fi 
asemuit cu un Creangă devenit drama
turg, dacă un ilustru critic, care ne-a 
premers, n-ar fi făcut greşeala să-1 ase
muiască acestuia pe un alt scriitor, tot 
oltean, nu intru totul nesemnificativ, a
nume, pe Ion Marin Iovescu. Credem, in
să, că Gh. Vlad păstrează dreapta cumpă-

"Un spectacol 
truculent, 

plin de 
savoare ... " 

nă intre cei doi poli ai comparaţiei, şi nu 
e puţin. 

Pentru un public care a i nvadat oraşul, 
ieşind, nici de o generaţie, "din neagra 
ţărănie" - din rindul căreia face parte 
şi subsemnatul -, Gh. Vlad este scriitorul 
ideal . E scriitorul unei lumi ce-şi pri
veşte trecutul sau se autocontemplă rîzînd. 
Acest rîs, ca să utilizăm expresia unui 
mare estetician, n u  este cu impotrivire, 
ci "pentru" , să citim : cu simpatie. Aces
ta e motirvul principal, dacă nu singu
rul pentru care piesele lui Gh. Vlad fac 
săll pline in teatrele noastre, contrariin
du-i pe acei spectatori şi critici cu o es
tetică mai "subţire", sau mai profund ci
tadinizaţi. O astfel de sală am văzut şi 
la teatrul din Braşov, plină de oameni ve
niţi să se amuze fără răutate, pe seama 
alor lor. Căci acest sentiment prezidează 
in scrierile acestui autor, anume al apar
tenenţei la starea socială ţărănească, 
printr-o participare mai distanţată, dar 
cald conciliatoare, a umoru·lui.  

In Paiele şi mdgarti •, patru tăietori de 
lemne duc, in creierii munţilor, o viaţă 
de asceţi, in aşteptarea nevestelor, care 
urcă, la luna de zile, să le aducă mincare 
şi haine de primeneală. Ar sucomba de 
plictiseală sau s-ar sălbătici, dacă nu s-ar 
distra unii pe alţii, şi cum altfel, decit 
făcînd glume unii pe seama altora, toţi 
pe seama unuia, unul pe seama tuturor, 
sau pe seama lui, ca să rldă ceilalţi. Une
ori, gluma îşi schimbă adresa, către şefii 
de sindicat, care catadicsesc rar să u rce 
la ei, pentru a le asculta doleanţele. lată 

• "Teatrul", nr. 7-811981. 
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Data premierei : 25 februarie 
1982. 

Regia : FLORIN FATULESCU. 
Scenografia : DOINA ANTEMIR. 

Distribuţia : GEORGE M. GRI
DANUŞU (Ilie Parpală) ; PAUL 
LAVRIC (Paraschiv Susal) ; NAE 
CRISTOLOVEANU '•(Mitrică Susal) ; 
E. MIHAILA-BRAŞOVEANU (Du
mitru Dobîndă) ; GABRIEL SAN
DULESCU, FLAVIUS CONSTAN
TINESCU (Traian Sflnţltu) ; GETA 
GRAPA (Giafira) ; ZOE MARIA 
ALBANI (Fiorica) ; MELANIA NI
CULESCU (Titina) ; CONSTANTA 
COMANOIU (Ioana) ; SA V.U RAHO
VEANU (Ghiţă Piţigoi) ; VICTOR 
IONESCU, NICOLAE ALBANI (MI
hai Roibu) ; C. VOINEA DELAST 
(Doru Polenaru) ; IOAN ZAHA
RIUC (Un spectator) ; LULI CRA
CIUN (0 spectatoare). 

că, pe o vreme ciinoasă, ajunge în bara
ca lor un activist cultural, pentru a face, 
nici mai mult nici mai puţin decît o for
maţie de teatru, conform indicaţiilor. De 
aici, o seamă de peripeţii şi confuzii... 
peripeţii în artă şi confuzii în viaţă. Dar 
rostul nostru nu este să povestim piesa, 
ci să observăm că unele momente (cum ar 
fi reacţiile celor patru femei cînd văd 
rochiile-recuzită de teatru pentru un 
travesti) sînt mai puţin motivate psiho
logic şi, de aceea, se păstrează intr-UJn 
oarecare schematism, şi că apariţia cio
banului iubitor de a se da în spectacol, 
pitorească in sine, nu e cerută de econo
mia comediei. Aceste erori nu strică 
ansamblul, care, in ciuda tăieturilor de 
replici hazlii, făcute de o voi.nţă şi mînă 
mai puţin pricepute, păstrează încă des
tule pentru a crea un spectacol plin de 
savoare. I ată un cuvint care exprimă 
ceva din imageria lucrată de tînărul 
regizor Florin Fătulescu, fericit posesor 
al cîtorva premii, într-un răstimp atit 
de scurt cum, cred, nici un alt regizor, la 
noi sau aiurea, nu s-a putut bucura. 
Spectacolul e truculent, u neori cam prea 
truculent, şi există în el primejdia unor 
îngroşă-ri care n-ar fi de dorit, mai ales 
în momentele travestiului, sau ale apa
riţiei ciobanului. Unele s-au şi arătat ; 
de pildă, în mişcarea femeilor, plecarea 
lor din scenă în pas de marş ar trebui 
să lipsească. Totuşi, rămîn destule scene 
bune, realizate mai cu seamă de către 
actori, cu naturaleţe şi cu o bună intui
ţie a continuului dintre replică şi gest. 
E. Mihăilă-Braşoveanu e un actor expe
rimentat şi un comic de vocaţie care 
de mult face deliciile publicului braşoveam. 
El a ştiut să dea rolului (Dumitru Dobîn
dă), sub aparentă încetineală mentală, 

un aer bufon şi şoltic. ln Ilie Pal'pală, 
G. M. G ridănuşu are atitudini ponderat 
înţelepţite de o presupusă experienţă, şi 
derute repede ascunse, cerute de psiholo
gia personajului, pe care actorul le do
zează cu fineţe. Paul Lavric face din 
Paraschiv Susai o prezenţă greoaie, ne
păsătoare şi binevoitor morocănoasă. Nae 
Cristoloveanu, în rolul lui Mitrică Susai 
- tînăr dedat la carte, amator de poezie 
şi un bun cunoscător al lumii culturnli
zate a satului (uneori, el însuşi ; alteori, 
în rol) este o prezenţă simpatică şi spor
tivă, iar în travesti arată fandoseli şi 
graţii burleşti, aşa cum cere nepriceperea 
actoricească a entuziastuJui său perso
naj. Să mai amintim pe Gabriel Săndules
cu, în rolul activistului cultural Traian 
Sfinţitu, de un activism nu atit grav, cît 
precipitat şi grijuliu, aşa cum se cade 
celui copleşit de sarcini sociale, şi, dintre 
actriţe, pe Melania Niculescu, care rea
lizează cîteva momente de bună comedie. 
în rolul Titinei. Ceilalţi actori au fost 
utili, dar nu creatori. 

• NIMIC 
DESPRE SINZIENE 

de Constantin Munteanu 
Cu piesa Nimic despre sinziene • de 

Constantin Munteanu, Teatrul Drama
tic din Braşov şi-a inaugurat a doua sală 
de spectacole, numită, din lipsă de aJte 
criterii, caJendaristic, Studio '82. E ame
najată chiar sub podul clădirii teatrului şi 
are, de pe acum, o capacitate de 60 de 
locuri, acestea mai putînd încă să fie 
înmulţite, credem, fără să afecteze prea 
mult spaţiul de joc. Poate că situarea 
sălii i-a condus pe regizorul Florin Fătu
lescu şi pe scenografa Doina Antemir să 
imagineze spaţiul de joc ca fiind un pod, 
in care mobile vechi şi desperecheate stau 
in vecinătatea unor baloturi de nutreţ şi 
maldăre de fin. E podul unei case de ţa
ră, care, după stilul pretenţios-burghez 

• "Teatrul", nr. 111978. 

Data premierei : 23 februarie 1982, 
Regia : FLORIN FATULESCU. 

Scenografia : DOINA ANTEMIR. 
Distribuţia : NINA ZAINESCU, 

VICTORIA COCIAŞ-ŞERBAN (Vir
ginia) ; RADU NEGOESCU, AN
DREI RALEA (Costln). 
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Nina Ziincscu 
şi 

Radu Negoescu, 
intr-o scenA 
de tensiune 

al mobilierului, trebuie să aparţină unei 
famiHi instărite sau, poate, in curs de 
înavuţire. E un decor prin care se ilncear
că - in limitele impuse şi de recuzita 
teatrului - caracterizarea locatarului, nu 
atit in privinţa statutului social, cit, mai 
profund, a sorgintei sale, pe care autorul 
nu a avut-o in vedere ; aşa că, atunci 
cind protagonista intră in scenă, in ţinută 
ecvestră, îmbrăcată adică in pantaloni 
strînşi pe picior, cu cizme şi cu o scurtă 
pe talie, jucindu-se cu o cravaşă, nu ne 
mai surprinde ; mai degrabă ne surprinde 
apariţia protagonistului, cind iese din
tr-un sac de dormit, îmbrăcat într-un cos
tum cwn nu se poate mai banal. Incepe, 
apoi, discuţia, din care aflăm şi statutul 
social al celor doi, dar şi cite ceva din 
psihologi,a lor, ceea ce simt, adică, in inti
mă relaţie cu ceea ce reprezintă pe plan 
sociwl. Ea este diTectoare la o fermă de 
vite ; femeie singură, energică, autoritară, 
cu reuşite in muncă, recunoscute oficial 
(e posesoarea unei medailii) ; el. Ulll tînăr 
reporter, cu studii de fizician şi cu velei
tăţl de scriitor, om liber din vocaţie, pen
tru care motiv face lungi excursii in ţară, 
inarmat cu nn magnetofon, pentru a cu
noallte oamenii şi locuri,le. Ea, la inceput 
trufaşă, distantă, cu ideile unei tehnocra
te, se descoperă, pînă la urmă, doritoare 
de a avea o famiHe şi se lasă cucerită de 
pateticul tînăr, in care vede un posibil 
soţ. El ii dezvăluie drama sa personală, 
suferinţa de a fi neînţeles, lupta sa pentru 
a arăta oamenilor adevărul despre condi
ţia lor irufrigerile şi izbilllzi1e sale etc. 
Dar legătura lor sufletească durează atit 
cit se descoperă unul pe celălalt ; viaţa 
şi specificul muncii fiecăruia, care 1�-a 
modelat adinc firile, ii leagă de locurile 
şi rosturile lor. Ea nu se desprinde din 
ceiUJLa sa socială, pentru a pleca cu el ; 
el nu poate rămîne, pentru că nu poate 

renunţa la ceea ce crede că este menirea 
sa. 

Drama ar fi cîştigat, poate, in tensiune 
şi  forţă, devenillld convingătoare, �acă 
autorul n-ar fi intors-o către unul dmtre 
poli, anume, spre cel al tînărll:l':li, dintr.-un 
nestăpinit sentiment de narclSJsm. AtLtu
dinea narcisistă merge atit de departe incit 
personajului ii sint atribuite amintiri 
din viaţa autorului însuşi. Această în
cărcătură sufletească, ce-i drept, ii acordă 
oarecare substanţă psihologică ; în 
schimb, femeia este palid descrisă, iar 
unele dintre reacţiile ei sint greu de cre
zut (de pildă, ameninţarea că o să-1 im
puşte la o "jignire",  in fond, nevinovată?· 
Există destulă naivitate in privinţa moti
vaţiei atitudinilor personajelor. Partea 
mai vie, mai sinceră, ar rămîne COI!lfe
siunea. tînărului, dacă n-ar fi presărată, 
şi aceasta, cu nişte cugetări, �e u':l ro
mantism desuet, despre rostunle litera
turii. 

Regizorul Florin Fătulescu şi actorii 
Nina Zăinescu şi Radu Negoescu s-au 
străduit să dea fluenţă şi dinamism aces
tei construcţii dramatice şubrede şi cam 
statice şi, de asemenea, forţă şi tensiune 
unor relaţii motivate neconcludent, căci 
nu e de ajuns ca personajele să se auto
numească "felis tigris" şi "felis pardus·' . 
pentru ca ele să şi devină astfel. Aşadar, 
actorii au şarjat ; spectacolul place, dar 
elanul jocului, precar sprijinit pe sem
nificaţiile, şi ele precare, ale textului, 
i-a condus la exces. ac.triţa frizind, către 
final, melodramaticul, iar actorul făcînd 
exces de mişcare. Şi, fie-ne iertat jocul 
de cuvinte, in artă, ca şi în viaţă, de la 
exces Ia eşec nu e decît un pas. 

Constantin RADU-MARIA 
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PIESE ROMÂNEŞTI fN NOI VERSIUNI SCEN ICE 

TEATRUL DE NORD 
DIN SATU MARE 
- secţia română 

INTERESUL 
GENERL\L 
de L\urel Baranga 

Data premierei : 26 Ianuarie 1982. 
Regla : BOGDAN ULMU. Sceno

grafia : OLIMPIA şi BOGDAN UL
MU. 

Distribuţia : LAURENŢIU LA
ZAR (Toma Hrlsanlde) ; MARCEL 
MIREA (Piătlcl Vasile) ; LERIDA 
BUCHOLTZER '(Tanţl) ; CRISTINA 
PARDANSCHI (Lucla-Felfcla Po
pescu-Hrlsanide) ; RADU SAS 
(Sflnţescu Jean) ; CORNEL FRIMU 
(Linte Gogu) ; CORNEL RAILEA
NU (Ion Carapetracbe) ; CAROL 
ERDOS (Bocloacă Ion) ; AL. MI
TEA (Solicitantul, Partlclpantul I• 
inmormintare). 

Recitită astăzi, Interesul general nu mai 
pare o farsă atit de "atroce" (citeşte şi 
"feroce" ),  cum ii plăcea autorului să o 
caracterizeze, la data scrierii, in urmă cu 
zece ani. Nu pentru că obiectul satirei 
nu ar mai fi de actualitate, sau pentru 
că scrisul său ar fi intr-atit de dependent 
de scu!'gerea timpului, incit un singur de
ceniu să fie suficient pentru a-1 decolora 
şi prăfui. Cred, mai degrabă, că obişnuin
du-ne cu operele comediografilor din anii 
'70 - la fel de virulente, de incisive, de 
incendiare ca şi aceea a lui Baranga -
receptăm, astăzi, mai puţin uimiţi, cu 
mai puţin entuziasm acest travaliu de
molator de poncife, atit de important to
tuşi, de necesar, intr-o anumită epocă a 
dramaturgiei contemporane. Piesele unor 
Mazilu, Everac, Băieşu, Tudor Popescu 
(şi nu numai ale lor) au diversificat, in
tre timp, aria şi modalităţile satirice, in
tr-o măsură nebănuită, altădată. Inven
tarul infăţişărilor ticăloşiei este mult mai 
detaliat in comedia contemporană şi -
după opinia mea - stigmatizarea racile
lor se face astăzi cu o înverşunare pe 
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care scrisul lui Aurel Baranga - acest 
de netăgăduit predecesor - nu o cu
noştea. 

Iată, spre exemplu, Interesul general ; 
deşi, aici, autodezvoltarea răului este a
nalizată pînă la ultimele consecinţe (co
rolarul mirşăviei cuplului Hrisanide-Cara
petrache este crima), dramaturgul simţea 
nevoia - sau, poate, asculta de cine ştie 
ce sugestii - să edulcoreze, intr-o oare
care măsură, concluzia. Şi atunci a in
cadrat intreaga poveste intr-un chenar 
nevinovat (totul este, de fapt, doar o re
petiţie la televiziune) , care aproape că 
anulează efectul moralizator, terapeutic. 
Mă intreb ciţi dintre bunii autori de sa
tire de astăzi ar mai proceda aşa. 

La Satu Mare, regizorul Bogdan Ulmu 
a simţit caducitatea acestei soluţii ; in 
consecinţă, in montarea sa, .,cadrul" care 
salva aparentele nu mai există. Intriga 
îşi are inceputul şi sfîrşitul ei firesc, lo
gic. Resurecţia (de o secundă) a lui Ba
cioacă, din final, are o funcţionalitate 
strict comică, fără nici o semnificaţie in 
planul parabolei. Probabil că este sin
gurul fel in care poate fi evitat conven
ţionalismul piesei ; ceea ce justifică in
truziunea in text. 

Intriga fiind clară, iar construcţia per
sonajelor, fără echivoc (două caracteris
tici uşor recognoscibHe ale scrisului lui 
Baranga), orice bună inscenare trebuie 
să ţină in primul rind seama de aceste 
date, şi să le potenţeze la maximum. Di
feră doar mijloacele. 

Bogdan Ulmu a ales cheia burlescă. 
Pornind de la un decor-hiperbolă (sceno
grafia, Olimpia şi Bogdan Ulmu) : un 
uriaş birou, cu o mulţime de sertare şi  
uşiţe, prin care se foiesc continuu per
sonajele, şi care - chiar dacă de o exe
cuţie cam ternă - are avantajul de a 
crea nu numai o multitudine de spaţii de 
joc, dar şi un interesant sistem de relaţii 
actor-obiect, regizorul şi-a dorit specta
colul o cascadă de gaguri. Că această a
bundenţă de .,poante" putea fi mai se
ver drămuită, ar fi o primă obiecţie, to
tuşi minoră. "Prea.multul" duce intot
deauna la somnolenţă ; nu aceasta a fost, 
bănuiesc, intenţia regiei. Mai derutantă 
pentru spectatori mi se pare a fi plasa
rea lor, cu tot dinadinsul, peste tot, cu 
şi fără rost. In operele marilor maeştri, 
in teatru, ca şi in film, gagul izvor�te 
dintr-o anumită stare de spirit, care-i fa
vorizează apariţia şi ii condiţionează ac
cesul spre public. Poate că nici un alt 
tip de mişcare scenică nu trebuie atit de 
riguros motivată şi corelată cu contextul, 
cum o cere gagul. Or, in montarea săt-
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Lauren�lu Lazii.r, 
Carol Erdos 

,. 
Marcel Mlrea 

măreenă, arbi·trariul apare destul de des. 
E păcat, mal ales pentru că o serie din
tre invenţiile comice ale lui Bogdan UI
mu sint realmente de bună calitate (vezi 
mai ales scenele dintre Carapetrache şi 
Hrisanide, in garsoniera lui Bocioacă), şi 
meritau să fie decupate cu mai multă 
grijă, să fie puse in valoare, şi nu pier
dute intr-un nolan de .,bancuri" scenice 
fără importanţă. Lipsa de măsură defi
neşte, din păcate, şi acest spectacol. 

Bogdan Ulmu a ştiut să-şi aleagă o 
distribuţie echilibrată, rolurile principale 
fiind asigurate de actori cu virtuţi sce
nice evidente. Se detaşează Laurenţiu 
Lazăr (Hrisanide), singurul personaj cu 
adevărat .,feroce" al montăril sătmărene. 
Un actor cu vervă, lmprovizind cu poftă 
şi aderind cu vădită plăcere la stilul re
giwral, căruia ii adaugă - şi el - mai 
mult sau mai puţin premeditat, partea 
sa de invenţie. Cornel Frimu (Linte) şi 
Marcel Mirea (Plătică) - cuplul nedes
părţit de intriganţi şi, totodată, adulatori 
zeloşi - sint omniprezenţi, cu prompti-

tudine şi eficacitate. Al. Mitea (Solicitan
tul - personaj imaginat de regizor, o idee 
perfect armonizată cu spiritul textului) 
este un soi de nou Cetăţean (ne)turmen
tat, dar la fel de nepoftit şi de ignorat 
ca şi ilustrul său antecesor. Am descope
rit-o (mărturisesc, cu surprindere), intr-un 
rol in care parodi·a subtil .,femeia fatală" 
(Lucia-Felicia), pe Cristina Pardanschi, 
actriţă ce părea destinată mai ales par
titurilor interiorizate, dramatice. Sint -
cum s-ar spune - .,ceea ce trebuie in 
rol",  dar fără să depăşească această con
diţie, Cornel Răileanu (Carapetrache) şi 
Carol Erdos (Bocioacă). Dacă rolul celui 
de-al doilea este mai ingrat (soarta, din
totdeauna, a ,.pozitivului" in comedie !), 
pe primul l-aş fi vrut mai dezinvolt, mai 
puţin timorat de accentele cabotine ale 
eroului său. Şi Radu Sas (Sfinţescu), şi  
Lerida Bucholtzer (Tanţi) se inscriu in 
aceeaşi notă, de acomodare doar relativă 
la stilul montării. 

Dinu KIVU 

te/ex-, , teatrul��•te/ex-, , teatrul� �.telex-" teatrul�� 

După premieTa piesei O 
şansă penJtru fiecare de 
Radu F. Alexa.rnh·u (regia, 
Geirun Ţino ; scenografia, 
Gloria Iavan), Teat.rul 
Bacovia pregăteşte specta
cotele ·cu Casa cu ţoape 
de Dumitru Dinulescu (Te
gia, Dumtttru Dinulescu ; 
scenog11afia, T'ltd.o'l' Ghimeş) 
şi Repa.raţii capitale de 

PieTTe Chesnot (regia, 1. G. 
Russu ; scenografia, Mihai 
Tofan). La Studf.oul ace
luiaşi teatru se repetă Ciu
leandm, dramati.za.re după 
Liviu Rebr.eanu, şi Sizwe 
Bansi a murit de Athol 
Fuggard. e In Editura 
,.Univers" a apărut un 
volum cu piesele lui 
Eschil Rugătoarele, Perşii, 

Cei şapte oontra Tebei 
şi Prometeu înlănţuit, 
toate in traducerea lui 
Alexand·ru Miran. Dacă 
adăugăm şi Orestia, apă
rută în volum anul trecut, 
avem tipărită întreaga 
operă .dramatică rămasă 
de ·la Eschil. Este rîndul 
teatrelor să-şi spună cuvîn
tul, montindu-i piesele. e 
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TEATRUL "MIHAI EMINESCU" 
DIN BOTOŞANI 

L\CEŞTI NEBUNI 
Jl\TilRN ICI 

., 

de T eodo r  Mazilu 

Data premierei : 24 martie 1982. 
Regia, scenografia şi Ilustraţia 

muzicală : MIRCEA MARIN. 
Distribuţia : SEBASTIAN COMA

NICI (Iordache) ; ALINA SECUIA
NU (Camella) ; MARINELA PA
TRU-BUGEAC (Silvia) ; MIHAI 
SORIN 'V ASILESCU (Adam) ; 
GEORGE ŢOROPOC (Dobrlşor) ; 
MIHAI PAUNESCU, ION LIGI 
(Sublimul in caz de forţă majoră) ; 
GEORGE MARIN (Bărbatul cu ca
pu-n nori) ; FLORIN 'ZANCESCU 
(0 licbea intirziati) ; OLIVIA PRO
CA (Femeia din rai). 

"Tragicomedie ( ... ) semănînd cu o mo
ralitate medievală" , numea criticul Va
lentin Silvestru această piesă - obser
vaţie aplicabilă, dealtfel, unei bune părţi 
a dramaturgiei maziliene. Căci persona
jele, pe care autorul le aşază sub lupa 
lucidităţii necruţătoare, cu greu ar putea 
fi clasificate conform tipologiei uzuale ; 
ele există, trăiesc sub zodia unei singure 
dimensiuni morale (mai exact, i sau amo
rale) laş i tate, lichelism, perfidie, făţăr
nicie, pe care o intrupează în feluritele 
ipostaze posibile. Personajele lui Mazilu 
se află d i ncolo - sau dincoace - de ela-

sicele "drarnatis personae" ale teatru
l u i  tradiţional ; sint, mai degrabă, cu u n  
termen utilizat de critica structuralistă, 
acLan(i : nu trec de la o trăsăturft de ca
racter la alta, nu evoluează, d i n  punct 
de vedere psihologic pe parcursul acţiunii 
piesei. înrudindu-se - inrudire sui gene
Tis, desigur - cu eroii beckettieni sau 
ionescieni .  Singura lor modali tate de e
voluţie este aceea a trecerii prin d iferi
tele grade ale unei aceleiaşi .,stări" etice ; 
ticălosul nu devine niciodată bun, sau 
drept, sau onest, el devine doar, sub och i i  
n oş tri, ,.mai" ticălos . . .  Marea artă d e  scri
itor şi moralist a lui Mazilu constă, cred, 
tocmai în această aptitudine de a între
gi în permanenţă - adăugînd mereu noi 
detalii, mereu alte şi alte particule sem
nificative - portretul a ceea ce, în mod 
curent, este botezat .,defect de caracter" . 
Traseul evenimenţial pe care îl parcurge 
vehiculul acestor .. calităţi în negativ" 
(personajul) poate fi mai mult sau mai 
puţin accidentat ; acţiunea pieselor (şi a 
acestei piese) este cel mai adesea liniară, 
de circumstanţă, subordonindu-se necesi
tăţilor de manifestare, in formă percepti
bilă, a moravurilor incriminate. 

Plecînd, poate, de la o astfel de consta
tare, Mircea Marin a recurs, in montarea 
NebuniloT făţaTnici, la o anumită "adap
tare" a textului,  dispunînd diferit unele 
segmente ale fabulei, dar reuşind unul 
di ntre cele mai autentic "maziliene" spec
tacole văzute pînă acum. Regizorul a in
tuit perfect că orice supt·aincărcare, prin 
mizanscenă, a intenţi ilor satirice ale scrie
rii nu ar fi fost decît tautologică şi, deci, 
s-ar f i  autoanihilat. D impotrivă, descom
punind cu m i nuţie şi recompun i nd cu 
precizie mecanismul fiecărui personaj in 
parte, demersul regizoral dezvăluie întrea
ga profunzime a "studiilor de caz" intre
prinse de Mazilu.  Protagoniştii au apa
renţe normale şi aspect obişnuit, intona
t i i  fireşti şi gesturi cotidiene ; printre ei, 
Sublimul in caz de forţă majoră şi Băr
batul cu capu-n nori, purtind ciudate cos-

Moment 
din spectacol, 
cu 
George Marin, 
Alina Seculanu, 
Mihai Piunescu 
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tume eteroclite (cel de-al doilea pare să-1 
evoce, citeodată, pe Oedip, aşa cum îl 
ştim din reprezentări plastice, i n  celebra 
confruntare cu Sfinxul) şi măşti, sint a
pariţii neliniştitoare, stranii, sugerind 
transgresarea piesei in zona filozofiei şi a 
moralei. Admirabil este rezolvată intrea
ga secţiune ce se petrece in �rai" mobi
Jele. obsedantele mobile maziliene, simbol 
tangibil al meschinăriei şi lăcomiei agre
sive şi �ajunse" , se ridică, suspendate de 
frînghii, deasupra scenei ; privind spre 
pămînt, eroii "condamnaţi la eternitate" 
privesc, de fapt, in sus, amplasamentul 
convenţional al paradisului ; zeii pe care 
ii invocă iau forma scrinului "Louis Qui
nze" sau a bufetului Biedermeier. Acolo, 
printre ele, se află fericirea adevărată, 
acolo unde poţi minţi, fura, înşela şi uri. 
Ceea ce, întorşi pe pămînt, Iordache, Ca
melia, Silvia şi Dobrişor vor continua să 
facă. Nu pentru multă vreme, însă. Fina
lul spectacolului (sensibil modificat faţă 
de cel al textului) este fără echivoc : toţi 
�nebunii făţarnici" - inclusiv Sublimul 
şi Bărbatul cu capu-n nori - se inch id 
unul pe celălalt, sau intră singuri, in si
criele transparente, asemănătoare carca
selor de sticlă ce protejează exponatele 
muzeale, care străjuiesc, de la inceput, 
spatiul de joc (scenografia aparţine tot 
regizorului), aşteptindu-şi, parcă, prada. 
Instalaţiile de alarmă de deasupra lor il 
fulgeră pe Dobrişor, activul subaltern al 
lui Iordache, pe cind acesta încearcă să 
fugă, stringind la piept butelia de aragaz . . .  

O excelentă trupă actoricească evoluea-
7..ă in acest veritabil spectacol-eveniment 
al teatrului botoşănean, meritul regizoru
lui in omogenizarea ei fiind evident. Se
bastian Comănici, izbutind unul dintre 
cele mai bune roluri ale sale, realizează 
un Iordache plin de sine. dar şi veşnic 
temător că ar putea să "rateze" experien
ţa fiorului metafizic. Marinela Pătru-Bu
geac, o actriţă foarte tînără. dar deplin 
formată, stăpînind cu autoritate şi de
zinvoltură datele personajului, este o Sil
vie al cărei sentimentalism interesat şi 
persuasiv depăşeşte in nocivitate "de
monismul" Ca.meliei . interpretată cu ta
lent şi inteligenţă de Alina Secuianu. De
spre aceste două actriţe, cum se spune, 
,.vom mai auzi " .  Florin Zăncescu şi Mi
hai Sorin Vasilescu dau viaţă, convingă
tor, cuplului ,.incoruptibililor" . pe care 
ambiţia practicării in competiţie a virtu
tii ii transformă in deplorabile instru
mente ale coruptiei. Corect, uşor crispat, 
pe alocuri, George Ţoropoc (L·obrişor), 
Mihai Păunescu şi George Marin interpre
tează cu expresivitate, sobrietate şi umor 
reţinut bizarele lor personaje. 

Un spectacol riguros ca o demonstratie 
matematică, limpede şi fin cizelat ; un 
spectacol important. 

Alice GEORGESCU 

TEATRUL DE STAT 
"VALEA JIULUI" 
DIN PETROŞANI 

L\RCil 
BUNEI SPERANTE 

�e 1.. O. SirLu 

Data premierei : 24 noiembrie 
1981. 

Regla 11i scenografia : BOGDAN 
ULMU. 

Distribuţia : FLORIN PLAUR 
(Noe) ; ŞTEFANIA DONCA (Noa.b) ; 
MIHAI CLITA (Sem) ; FELIX :AN
TON RIZEA (Ham) ; ADRIAN ZA
VLOSCHI (Jafet) ; MIRELA CIOA
BA (Ara) ; VALENTIN VLADA
REANU (Protos). 

,.Nu se poate trăi fără speranţă" este 
mesajul simplu şi etern al acestei piese
parabolă, de la a cărei primă reprezen
tare se implinesc doisprezece ani. Este 
vorba de arca legendarului Noe, cu care 
s-au făcut destule asimilări pînă acum ? 

Da' de unde ! "Sufletul omului este o 
arcă, plină de fiare" . Este vorba, aşadar, 
de sufletul omului, unde se zbat şi  se 
înfruntă sentimente contradictorii, tendin
ţe, instincte, tărîm etern dramatic şi etern 
revelator pentru trecerea noastră prin 
fiinţă, fără de care n-am exista, şi  arta 
n-ar avea nici o semnificaţie vie. O "arcă", 
deci, care nu-i deschide autorului pofta 
de speculaţii - şi cite s-ar fi putut face ! 
-, ci il îndeamnă la o construcţie strînsă 
pe o parabolă, pe o poveste cu tîlc, sim
plă şi pilduitoare ca o pagină din Scri
sori persane de Montesquieu. Sem, Ham 
şi Jafet, fiii lui Noe, concurează l a  cuce
rirea unui simbolic act de proprietate, 
încredinţat femei i - Ara, şi nici unul 
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di ntre cei trei nu pare a avea un ascen
dent real asupra celorlalţi Sem e de
spotic, Ham, viclean. Jafet, rătăcit in al

cool . Cind sorţii se arată nefavorabili cu 
primii doi, ei nu pregetă să pericliteze 
securitatea arcei, ameninţîndu-se cu moar
tea, numai pentru a pune mina pe act. 

In faţa acestei rivalităţi fratricide, mama 
lor, Noah, moare, şi trista dispută se do

vedeşte fără obiect, intrucit actul e sim
bolic. Ara il preferă pe Jafet, dar un 
glonte ucigaş il atinge pe ales şi piesa 
se termină intr-un strigăt, intr-un apel 
,.oameni buni. salvaţi sufletele noastre ! ... " 

Semnatar al regiei şi al scenografiei, 
Bogdan Ulmu dă parabolei o transpunet·e 
scenică marcată prin elemente de con

trast, bine tensionate, cel puţin in pri
ma parte a montării. Desenul fiecărui 
personaj e rotund şi corect, anunţînd o 
dezvăluire mai amplă, Pe măsura diver
sificării acţiunii şi a alternativelor de in
fruntare. Florin Plaur şi Ştefania Donca 
au, in esenţă, trăsăturLle grave ale părin
ţilor, cu aceente de înţeleaptă asprime 
Ia Noe, cu o blîndeţe generoasă Ia Noah. 
Mihai Clita, Felix Anton Rizea şi Adrian 
Zavloschi conturează din citeva linii si
gure dominanta fiecărui personaj felul 
de a fi autocratic, al lui Sem, disimula

rea lui Ham, abandonul lui J afet. Ara 
este o apariţie luminoasă şi energică, Mi

rela Cioabă domină prin seninătatea pri
virii, prin gest, prin tonul clar şi hotă

rît. Doar Protos iese din parabolă, aici 
şi mai tîrziu. dată fiind înclinaţia inter

pretului  Valentin Vlădăreanu spre genul 
revuistic. In cele ce urmează, tensiunea 
scade, trecerea fiecărui pretendent prin 

faţa Arei nu mai dezvăluie ceva nou, 
partea expoziţională pare să-şi fi epuizat 
culorile, şi scenele trec, dar nu decurg. 

Un moment emoţionant se mai iveşte Ia 
moartea mamei, şi  unul de tensiune a

devărată, în final, cind pistolul, pe care 

nu-l auzim, frînge într-un strigăt de des
perare pe alesul Arei, alesul vieţii şi al 

continuităţii. Bogdan Ulmu a lucrat efi
cient şi economicos, a tras linii sigure 
de demarcaţie, dar s-a oprit inainte de 
a fi obţinut ritmul şi gradaţia, care i-ar 
fi oferit mai mult, dacă stăruia. 

Constantin PARASCHIVESCU 
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TEATRUL NAŢIONAL 
"VASILE ALECSANDRI" 
DIN IAŞI 

PREFERilM 
SĂ MOR DE RiS 
de Nelu Ionescu 

Data premierei : 20 februarie 1982. 
Regla : EUGEN TODORAN. De

corul : VASILE ROTARU. 
Distribuţia : CONSTANTIN POPA 

(Eu) ; SERGIU TUDOSE (Meta) ; 
VALERIU BOBU (Parlaglul) ; MO
NICA BORDEIANU (Fata prea tinA
rA) ; DIONISIE VITCU (Nebunul) ; 
LIANA MARGINEANU (Femela 
speriatA) ; PUIU V ASILIU (BAtri
nul) : SILVIA POPA (BAtrina) : 
VIRGILIU COSTIN (Veteranul) : 
TEOFlL V ALCU (Personalitatea). 

O "comedie inumană însă foarte con
temporană" , işi caracterizează Nelu Io
nescu propria-! piesă, iar formula este in 
acelaşi timp paradoxală şi exactă. "Co
medie" , Preferam să mor de rîs este, in
tr-adevăr, in cîteva situaţii şi citeva re
plici ; in rest, insă, accentul cade pe cei
lalţi termeni : piesa e tristă, dar de o tris
teţe umană şi foarte, foarte contempo
rană. Tema nu este, din păcate, nouă ; cu
noaştem destule piese, romane, filn:Le, în 
care eroii sînt confruntaţi cu boli teribile 
şi cu spectrul sfîrşitului iminent. Temă 
greu de tratat, tocmai fiindcă a fost tra
tată in fel şi chip, de Ia melodramatismul 
Damei cu camelii pînă la dramatica sim
plitate a filmului realimt de Agnes Var
da, Cleo de 5 a 7. Am ales două exemple
l imită, dar gama modailităţilor de trans
punere literară, teatrală şi cinematogra
fică a temei este mult mai largă şi mai 
nuanţată. Nu "originall1ate", prin u.rma
re, va trebui să căutăm în piesa lui Nelu 
Ionescu. Dramaturgul optează, dealtfel, 
pentru o soluţie simplă şi eficientă : re
u neşte, în sala de aşteptare a unei clinici 
de oncologie, un număr de nouă personaje, 
obligate, din cauză că doctorul e reţinut la 
o şedinţă, să rămînă împreună timp de 
două ore. Avem de-a face cu un "truc" 
consacrat, ce funcţionează ireprOIŞabil 
pînă şi în "filmele-catastrofă" americane, 
de unde nu lipseşte niciodată grupul 
eteroclit de persoane puse in faţa unor 
evenimente excepţionale. Numai că, în 
Preferam să mor de rîs, n u  e vorba nici 
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de prăbuşirea . unei cabin
_
e de telef�r�c, 

nici de incendiUl ce cuprmde un 
_
zg1ne� 

nori nici de defectarea motorulw unu1 
avio'n supersonic ; ci de un banal diagnos
tic de care se leagă speranţele de viaţă 
al� fiecăruia dintre cei prezenţi. Piesa 
are accente de impresionantă sinceritate. 
comportarea celor mai multe dintre per
sonaje este normală, omenească ; nu se 
alunecă nici in melodramă facilă, nici 
intr-o viziune .,tonică" de paradă. Dra
maturgul are, aşa cum au dovedit-o şi 
textele sale anterioare, harul autenticităţii, 
ştiinţa de a surprinde şi observa cotidia
nul şi de a-i da drept de existenţă tea
traiă. El confirmă şi acum abilitatea-i de 
bun profesionist, la care se adaugă vi
braţia gravă şi patetică pe care o inves
teşte in confruntarea dintre destinele eroi
lor săi. 

Trebuie spus însă că nu toate elementele 
mecanismului funcţionează ireproşabil. 
Ideea de a aduce pe scenă .,dublul" pro
tagonistului, de a-i pune faţă in faţă pe Eu 
şi pe Meta este şi cam preţioasă, şi cam 
neconvingătoare ; in fond, se introduce in 
chip forţat in text un ... metadiscurs, a 
cărui funcţionalitate e îndoielnică. In par
tea a doua a piesei, personajul Bătrîna 
recită un monolog foarte ,.artistic" scris, 
foarte poetic, dar care, in context, sună 
fals. In fine, nu toate personajele au a
ceeaşi credibilitate. Sînt scăderi care ne 
readuc în minte faimoasa observaţie, şi 
astăzi perfect valabilă, făcută odinioară 
de Boileau : ,.ceea ce este adevărat poate, 
citeodată, să nu fie şi verosimil" . 

Spectacolul e realizat de aceeaşi echi
pă care a cont.ribu

_
it la marele succes ?e 

public al Cattncăt... Scenograful Vasile 
Rotaru a compus un cadru neutru, rece, 
redus la două culori sau mai bine zis la 
două nuanţe ale aceleiaşi culori : albul 
indiferent al pereţilor şi alb-verzuiul tul
bure al elementelor de mobilier. Regia 
lui Eugen Todoran a pus in evidenţă va
lenţele poetice şi grave ale textului, punc
tînd prin efecte sonore şi de lumină, 
mo�entele de tensiune. Mai toţi inter
preţii contribuie la atingerea acestui nivel 
onorabil - şi citeodată mai mult decit 
onorabil - al spectacolului. Unii dintre 
ei - Dionisie Vitcu, Teofil Vâlcu - sint 
serviţi şi de un text mal generos, cu mai 
mare .,priză" . la public, text pe car� i�� 
pun la rîndu-le, amprenta personahtăţu 
lor.

' 
Am impresia că regizorul a urmărit 

tocmai o nivelare a interpretării, intuind 
faptul că factura piesei permitea un spec
tacol de numere" actoriceşti, memorabi
le, fiecar; in parte, dar minind �·nitatea 
ansamblului. Iar fiecare personaJ e o
bligat să se situeze in raport cu o idee pe 
care reluind o replică din piesă, o putem 
rezu�a astfel : dacă ni se întîmplă să 
trăim puţin, măcar să încercăm să nu 
trăim meschin. 

Alexandru CALINESCU 

TEATRUL "ION VASILESCU" 
DIN GIURGIU 

CORIGENŢĂ 
LL\ DRilGOSTE 
�e Cristian Manteaau 

Data premierei : 9 martie 1982. 
Regia : CONSTANTIN DINI-

SCHIOTU. Decorul : VASILE RO
TARU. ' Costumele : RUXANDRA 
BIRSAN. 

Distribuţia : DORU ANA (San
du) ; ION N-ICIU (Iftode) ; ANCA 
LEDUNCA (Mama) ; IRINA BIR
LADEANU (IIinca) ; CATALINA 
BARCA (Lia) ; MIRCEA STOIAN 
(Marin) : GEO DOBRE (Inginerul) ; 
IULIAN MARINESCU (Meşterul) ; 
AUREL TUNSOIU (Un muncitor) : 
DUMITRU FEDOREAC (Alt mun
citor) ; MARELA JUGANARU (Fe
meia). 

Noua etapă deschisă in existenţa Tea
trului "Ion Vasi!escu" , de constituirea sa 
ca instituţie profesionistă de spectacole a 
judeţului Giur�iu, a fost ina�gurată

_
, ?upă 

cum era şi firesc, cu o piesă ongmală 
contemporană : Corigenţă la

_ 
d�agoste d� 

Cristian Munteanu, piesă a carei premiera 
absolută a avut loc, sub titlul Veghea, la 
Birlad in stagiunea trecută. Prefaţind 
eveni�entul, directorul teatrului, regizo
rul Radu Boroianu, a explicat că alege
rea acestei lucrări, pentru debutul giur
giuvean al scenei pe care o conduce, se 
datorează adecvării ei tematice la reali
tatea cotidiană a oraşului : în Giurgiu se 
construieşte, azi, mult, iar textul este in
spirat tocmai din viaţa muncitorilor con
structori . Cu observaţia că, din acest 
punct de vedere, el ar putea "răspund�:· 
actualităţii din oricare alt oraş al ţăru, 
nu vom insista asupra piesei, analizată 
intr-un număr anterior al revistei •, ca
lităţile şi defectele ei rămînînd aceleaşi. 

Surprinzător este faptul că remarca de 
mai sus se aplică - practic, in întregi
me - şi spectacolului. Căci, deşi realiza
torii montării birlădene s-au prezentat, şi 
aici, in aceeaşi formaţie (regia : Constan
tin Dinischiotu, decorul : Vasile Rotaru ; 

• Teatrul", nr. 7-811981. 
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costumele : Ruxandra Birsan), ar fi fost 
de dorit ca adagiu !  "alte măşti,  aceeaşi 
piesă·' să nu funcţioneze, cel puţin in 
cazul acesta, al unui spectacol inaugura l .  
Desigur, numărul regizorilor preocupaţi 
pînă la obsesie de o anume operă dra- • 

matică nu e mic ; de obicei , însă, mizan
scenele succesive aduc, dacă nu îmbună
tăţiri .  oricum modi ficări - esenţiale, a
desea - conceptiei prime, spectacolele 
,.trase la xerox" neaducind nimănui nici 
un folos (estetic) . Or, Constantin Dini
schiotu a produs, la G iurgiu, o montare 
identică, pînă la detaliu, cu cea de la Bir
Jad, deşi dispunea de o echipă de inter
preti mult diferită, de o echi pă alcătuită 
din numeroşi şi  talentaţi tineri, dornici 
să pună in practică tot ce au învăţat in 
i nstitutul de curind absolvit.  Tocmai de 
aceea, spre a evita riscul unei relatări 
asupra spectacolului . aidoma celei din 
cronica amintită, ne vom opri doar la 
comentarea realizăt•ilor actoriceşti. 

In rolul Sandu (intruparea tinereţii a
cuzatoare a meşterului Sandu Iftode), 
Doru Ana vădeşte forţă şi precizie in 
relevarea nuanţelor de comportament, 
dicţiune clară şi o dezinvoltă mişcare sce
nică, refăcînd, astfel, echilibrul dramatic 
(compromis, la Birlad) cu antagonistul 
său. Pe acesta din urmă îl întruchipează, 
cu unele ezitări in prima parte a repre
zentaţiei, dar cu (re)găsirea, ulterior, a 
tonului just, Ion Niciu. un lftode mai pu
ţin "masiv" , dar credibil frămîntat de 
posibilul eşec al vieţii sale. Cătălina Bâr
ca (Lia) are sensibilitate şi un umor dis
cret, care face - paradoxal, poate - mai 
verosimil personajul său. Cu vibratie li
rică, dar şi cu prea apăsat "dramatism" , 
Anca Ledunca (de la Teatrul Naţional 
din Craiova) dă viaţă scenică Mamei. I n  
rolul Ilincăi, fragila ş i  nefericita soră a 
lui lftode, Irina Birlădeanu realizează o 
compoziţie corectă, dar emisiunea vocală 
prea scăzută (şi, ce-i drept, acustica de-

ScenA din spectacol, cu Irina Bir
lldeanu, Ion Nlclu şi Anca Le
dunca 

fectuoasă a sălii) o dezavantajează ade
sea. In apariţii episodice, Mircea Stoian 
(Marin, un ,.băiat bun, dar cu lipsuri") şi  
Geo Dobre (Inginerul) creionează cu pre
cizie portretele încredinţate, reuşind (lu
cru deloc lipsit de i mportanţă) să suge
reze personalităţi mai complexe decit lasă 
textul să se întrevadă. Restul distribuţiei 
evoluează in limitele corectitudinii şi pro
fesionalismului ; nu mai mult. 

Alice GEORGESCU 

telex-,, teatruJ� �.telex-, ,teatrul��•telex-,, teatrul�� 

e Teatrul "Victor Ion 
Popa" din Bîrlad are in 
pregătire spectacolul Eu
ropa, aport, viu sau mort ! 
de P.aul Cornel Chitic, în 
regia tînărului Matei Va
rodi, decorul Mircea 
Tofan, costumele - Adri
ana Raicu Petre. e Tea
trul bîrlădea.n a mai pre
zentat spectacolul Cintec 
de om bătrîn de Valentin 
Munteanu, spectacol care 
omagiază răscoalele ţără
neşti din 1907. e Cu pri
lejul manifestării clujene 
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"Antologia spectacolelor cu 
piese româneşti contempo
rane" , în holul CaiSei de 
cultură a studenţilor a fost 
organizată o expoziţie a 
cărţii de teatru. Bogată, 
variată, expoziţia a arătat 
că în ultima vreme se 
publică tot mai m"ulte vo
lume ale dramaturgilor 
români contemporani, ca 
şi volume de critică, teo
rie şi istorie teatrală. 
Ne-am bucurat să regă
sim, în două vitrine cu
prinzătoare, revista "Tea-

trul" , deschisă la pagini.le 
cu piesele publicate de-a 
lungul anilor. e Două 
apariţii editoTiale eaTe nu 
au fost cuprinse in această 
expoziţie, pentru că... nu 
intTaseTă tn librăfii : Tea
trul obiectelor de Paul 
Cornel Chitic şi Privitor 
ca la teatru, vol. III, de 
Ion Cocora. e La Teatrul 
"Ion Vasilescu" din Giur
giu a avut loc premiera 
piesei Joc dublu de Ro
bert Tohomas, în regia lui 
Constantin Dinischiotu. e 
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AL TE PREM IERE 
TEATRUL .,BULANDRA" 

• TllRTUFFE 
de Moli�re 

• CllBilLL\ 
BIGOJILOR 

de MiLa il l•lga�ov 

Data premierei : 2�26 februarie 
1982. 

Regla : ALEXANDRU TOaLES
CU. Decorul : DAN JITIANU. Co
stumele : DANIELA CODARCEA. 
Coregrafia : MIHAELA GAGIU. 

"Cabala bi goţilor impotriva piesei 
Ta.rtuffe", sau înscenarea materialului 
dramatic al scriitorului obsedat de Via
ţa domnului de Moliere, aşa s-ar cuveni, 
cred, intitulată reprezentaţia Teatrului 
,Bulandra" ,  diptic scenic in două seri 
�onsecutive, cuprinzind Tartuffe de Jean
Baptiste Poquelin de Moliere, capodo
peră creată in 1664 şi i nterLisă in 1667, 

şi Cabala bigoţilor de Mihail Bulgakov, 
(,.una dintre cele mai mari piese ale 
secol ului" *),  lansată pe scena M.H.A.T. 
in 1 936 şi scoasă de pe afiş după şapte 
spectacole. 

In.i ţiativa culturală a teatrului reuneş
te intr-o singură montare, indivizibilă 
stilistic, piesa lui Bulgakov, rod al mi
nuţioasei sale documentări asupra vieţii 
creatorului Comediei Franceze, şi Tar
tuffe, capul de acuzare din dosarul 
Molii�re, continuînd familiarizarea publi
cului nostru cu opera marelui scriitGr 
rus, aureolat de o glorie postumă. ,.M()
mentul Bulgakov" pe scenele noastre (în
soţit de pertinente exegeze literare, cărora 
li se adaugă, acum, şi admirabilul caiet
program al spectacolului, cu micrornono
grafiile celor doi scriitori - redactor, 
Tudor stet;ade. prezentaTea grafică, 
Klara Tamas Blaier) capătă o nouă 
expresie, substanţială, se extinde, ot.e
rind publicului noi teritorii de cunoaş
tere, intr-o zonă de o veşnică actualitate : 
raporturile Artistului cu Lumea şi cu Au
toritatea. După o perioadă, cam prelungită. 
de incertitudini stilistice şi tatonAri re
pertoriale, Teatrul ,.Bulandra" revine azi 
triumfător in centrul atenţiei. Afişul am
biţios (originalelor, adăugindu-li-se nu 
mai pu(lin varoroa.sele traduceri - trans
punerea, în cadenţată şi strălucitoare p� 
ză, a versului molieresc, de către Romu-

• Leonida Teodorescu, ,.Dramaturgia. 
lui Mihail Bulgakov" , .,Teatrul" nr. 
1011981. 

,.Un joc la frontiera dintre artificial şi natural, dintre mimesis şi rea
lUate ... " 
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TARTUFFE 

Versiunea seenică in proză : RO
MULUS VULPESCU. 

Distribuţia : TAMARA BUCIU
CEANU-BOTEZ (Doamna Pernelle) ; 
VALENTIN URITESCU (Orgon) : 
VIOLETA ANDREI (Eimira) ; RAZ
VAN TEODORESCU (Damis) ; MA
RIANA BURUIANA (Mariana) : 
GELU COLCEAG (Valer) ; ADRIAN 
GEORGESCU (Cieant) ; OCTAVIAN 
COTESCU (Tartuffe) ; LUMINITA 
GHEORGHIU (Dorina) ; AUREL 
CIORANU (Domnul Loyal) ; ION 
LEMNARU (Laurent, un poliţai). 

lus Vulpescu, şi tălmăcirea românească a 
replicii bulgakoviene de către Leonida 
Teodorescu) e semnat de o inspirată ba
ghetă regizorală şi alătură unor mari şi 
reputaţi actori un grup de tineri talen
taţi, integrindu-i in spiritul Teatrului 
.,Bulandra" . 

... Prin voinţa Regelui-Soare, care are 
o neţărmurită grijă de toţi supuşii săi, 
Impastorul este demascat. Trimbiţele 
sună, draperiile se inalţă, descoperind 
ogli nzile şi candelabrele, fastul orgolios 
al Curţii. Strivit parcă de clanul dezlăn
ţuit al lui Orgon, domnul Tartuffe ră
mine nemişcat, efigie a pedepsei bineme
ritate. Acesta este cunoscutul final din 
Ta.rtuffe, reprezentind "versiunea apro
bată" . Final jucat cu graţie ipocrită şi 
disimulat avint comic de trupa Come
dianţilor lui Monsieur, de la Palais R()
yal - aşa cum ne sugerează cu mali ţie 
interpreţii pe de scena Studio de la Gră
dina I coanei. Apoi, comedianţii se înşiră 
la rampă, cu spatele la public, inclinin
du-se cu umilinţă şi studiată veneraţie 
in faţa balconului-baldachin loc 
sacru unde se află, fireşte, suveranul cel 
iubitor de teatru. Peste cuvintele lingu
şitoare ale lui Jean Baptiste, ce !lusură 
mulţumiri Augustei Prezente, răsună tăios 
verdictul : interzicerea spectacolului Ta.r
tuffe ! Un mărinimos adagiu ii permite 
lui Moliere reprezentarea comediilor sale 
vesele, ca trupa să nu-i moară de foa
me... Octavian Cotescu, interpretul lui 
Tartuffe şi creatorul rolului Moliere, ara
tă publicului un chip marcat de suferin
ţă, trăsături descompuse de o jucată stu
pefacţie : "De ce, Majestate ? De ce ?" 
Acesta este finalul primei părţi, Tartuffe 
- scenă care ne trimite direct la Ca
bala bigoţilor. 

Partea a doua a montării reia, intr-un 
racord cinematografic, acelaşi moment al 
prosternării comedianţilor in faţa Ludo
vicului-Soare. Actorii năvălesc in scenă, 
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îşi  aplaudă Suveranul, care, la rindul său, 
i-a aplaudat, şi directorul trupei de la 
Palais Royal, "comediant regal, tapi ţer 
şi valet de cameră" , improvizează o odă, 
răsplătită mărinimos cu o pungă de gal
beni.  

Intilnirile dintre Moliere şi  Rege, pu
ţine, dar decisive, totdeauna tensionate 
de o fascinantă atracţie-repulsie, sint "ri
mele" , punctele fierbi·nţi ale acestui spec
tacol. care ne propune, prin sensibilita
tea adesea ultragiată a lui Bulgakov, fil
trată azi de distanţarea teatl·ală a regi
zorului Alexandru Tocilescu, un eseu pe 
tema creatorului confruntat cu circum
stantele epocii ; un eseu care ne demon
strează perenitatea operei genlale şi a 
spiritului cutezător, in pofida accidentelor 
biografice şi a avataru!rilor din mica isto
rie, care, raportată la istorie, se uită. 

Teatrul, actul sau "delictul creaţiei" 
(Leonida Teodorescu) ,  constituie tema 
fundamentală a montării .  Un joc complex, 
desfăşurat pe mai multe niveluri, ne pla
sează în miezul problemei : arta şi con
diţia omuJui de artă, raportate la mizeriile 
şi splendoarea unei existente. AdiSJtul nu 
este cruţat, vicisitudinile vieţii sale sint 
etalate, compromisurile dezvăluite, 
caracterul - demitizat : Cabala bigoţilor. 
Dar iată şi genialitatea creaţiei sale, in
drăzneala spiritului, forţa cuvintului de 
a modela şi zgudui conştiinţele. submi
nînd dogmele unei puteri anacronice : 
Tartuffe. De aici, densitatea montării, 
guvernată deopotrivă de plăcere ludică 
şi spirit polemic, de joc şi idee, intr-un 

CABALA BIGOŢILOR 

Versiunea romineascl : LEONI
DA TEODORESCU. 

Distribuţia : OCTAVIAN COTES
CU (Mollere) ; VIOLETA ANDREI 
(Madelelne Bejart) ; MARIANA BU
RUIANA (Armande Bejart) ; LU
MINITA GHEORGHIU (Marlette 
Rlevale) ; VALENTIN U RITESCU 
(de La Grange) ; GELU COLCEAG 
(Zacharle Molrron) ; ADRIAN 
GEORGESCU (du Croisy) ; MIHAI 
MEREUT A (Bou ton) ; 'FLORI AN 
PITTIŞ, AUREL CIORANU (Ludo
vic cel Mare) ; CONSTANTIN DRA
GANESCU (Marchizul D'Orslgny) ; 
MARCEL IUREŞ (Arhiepiscopul 
Charron) ; RAZVAN IONESCU 
(Marchizul de Lessaque) ; PETRE 
LUPU (Cizmarul cel 'drept) ; MIR
CEA GOGAN (Şarlatanul cu clave
cinul) ; ILEANA MINDRILA (Renee, 
Necunoscuta cu masei) ; OVIDIU 
SCHUMACHER (Plrintele Bartolo
meu, Fratele Putere) ; ION COCI
ERU (Fratele Credinţă). 
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echilibrat balan.�. Intreaga distribuţie îm
bracă haina unor personaje care joacă 
alte personaje, intr-un dialog ce poate 
reverbera la nesfîrşit... Identităţile se 
pulverizează, pentru a se recompune, con
figurind categorii, detaliile de ,.epocă" au 
0 subtilă nuanţă parodică, comportamentul 
pers�maj��o�· e stili�at, dar emoţiile sînt. a
dinci, tramle - VIolente, întîmplările -
grave. Joc, joc necontenit : savurăm mira
colul naşterii Comediei (Franceze ! ! !) ; 
nasul şi masca lui Sganarel, clistirul şi 
latineaFca stîlcită a · doctorilor, scufia lui 
Argan ne trimit la vremea acelor .come
dianţi cu nume ilustre, înscrise ·azi in 
panteonul Casei lui Moliere ;; jocul trupei 
se reflectă, ciocnindu-se, in· ;jocul Curţii, 
ceremonia! îngheţat de etichetă, alt spec
tacol continuu, in care primul actor este 
însuşi Regele, iar caricatura . sa, cizmarul 
cel drept, Bufonul. Indărătul formelor 
strălucitoare, al baletelor graţioase şi al 
măştilor se ascunde o realitate, dureroasă, 
neferită de sordid : viaţa Artistului, măci
nată de contradicţii, distrusă de. ,.pigmei" , 
hăituită de cabale. Regizorul AL Tocilescu, 
cunoscut prin prodigioasa, debordanta-i 
fantezie şi prin capacitatea de-a .realiza 
msolite asociaţii scenice, s-a supus aourn, 
într-un remarcabil efort de fidelitate; lui 
Bu!gakov şi viziunii sale !ucide. 

Contrastante, cele două părţi ale repre
zentaţiei comunică printr-un fluid sub
teran, realizind o tulburătoare acoladă 
peste timp. Unitatea formală este dată de 
decor, acelaşi. Scena-pinten de la Studio, 
înconjurată din trei părţi de spectatori 
(şi chiar de jur-imprejur, in scena repre
zentArii Bolnavului inchipuit, unde "pu
blic•il" de la Palais Royal participă ac
tiv la comedia, transformată brusc intr-o 
dramă, pe care nu o inţelege), dotată cu 
nenumărate elemente fixe, conţi-ne şă cite
va semnificative modificări, de la partea 
intii la a doua. (Decor, arhitect Dan Ji
tianu.) Decor de o extremă simplitate şi, 
implicit, de maxim rafinament, bogat in 
repere ce ne tr-imit la preţiozi.tatea epo
cii, la stilul palatelor pictate in trompe 
Z'oeil, cu somptuoase candelabre şi oglinzi, 
şi la convenţia teatrală, in formula ei li
mită : teatruJ lui Mollere, fie el la Petit 
Bourbon, la Vaux sau la Royal, e sim
bolizat prin cutiile (truse de machiaj) ce 
formează rama scenei ! Sugestiile spiritu
ale ale decor:ului sint preluate şi accen
tuate de costume (Daniela Codarcea), ca
re au un rol determinant in picturalitatea 
montării ; Şi ele Lmpun convenţia, .,citea
ză" tradiţia, .,comentează" personajele (cu 
excepţii, e adevăr.at), şi dinamizează sce
na prin exploziile coloristice şi fantezia 
materialelor, ce se combină in neaştep
tate linii şi forme. 

CABALA BZGOŢILOR se joacă intr-o 
tonali·tate surdă, inăbuşită ; reprezentaţia 
e tratată in clar-obscur şi conţine puter
nice elemente de contrast. Se înfiripă, în
cet, cu tristeţea unei evocări dureroase, 
o lume ciudată, fantasmagorică, pestriţă 
şi mai ales misterioasă. O lume in care 
mişună curteni inzorzonaţi şi muşchetari 
ca in Du mas-pere, . bufoni stranii ca în 
romanele lui Hugo, călugări iezuiţi, cu 
chip contorsionat, ca în tablourile lui 
Zurbarăn, şi cornedianţii, .cei din afara 
legii, omagiati cind amuză, dar interzişi 
înmormintărilor creştineşti. In lumea cu
liselor, u nde se consumă mari patimi, su
flă vîntul retoricii, dar mai cu seamă se 
aude şuierul melodramei ; in acest stil 
se înfruntă cinstitul La Grange (Valentin 
Uritescu) cu Armande Bej-art, "la fameuse 
comedienne" (Mari81Ila Buruiană) ; şi, la 
fel;· se ceartă Moliere cu imbătrînita Ma
deleine Bejart :  .(Violeta Andrei). 

Punctul fix ad. . acestei lumi este tronul. 
Aici stă ţeapăn, frumos şi inaccesibil, tînă
rul Ludovic (interpretat cu o ·rema�cabi
lă expresivitate de .  Florian Pittiş, care iz
buteşte să sublimeze; in persoana monar
hului, principiul monarhiei absoLute de 
drept divin). Alteori, pe tron· ·stă Bufo
nul (Petre Lupu),  sau chiar Bou ton' (Mihai 
Mereuţă), servitorul lui Moliere, un ade
vărat Sancho Panza al rătăcitorulud Ca
valer al praotioabilelor. Nu e important 
cine ocupă scaunul Puterii, ci faptul că 
el există şi stabileşte regula · jocului, stri
vindu-1 in cele din urmă pe Artist. Tira
nul devine obsesia funestă a ScriitoruJui, 
domdnindu-i existenţa şi preocupările. 
Scena morţii Iui Moliere este apogeul, 
jalnic şi glorios totodată, al unei vieţi 
hrănite din patima creaţiei, dar secătuite 
de frică� Octavian Cotescu întruchipează 
cu o extraordinară forţă scenică acest 
sentiment obsc·ur, insidios, paralizant, 
care-1 covirşeşte pe Moliere, distrugindu-1 
definitiv in · seara de 17 februarie 1673, la 
cel de-al patrulea spectacol cu Bolnavul 
inchipuit. Eroul lui Bulgakov ni se con
fesează fără menajamente, recunoscându-şi 
inuti-la slugărnicie faţă de cel căruia, toată 
viaţa, ,.i-a lins pintenli" . Cotescu urcă fe
bl'il scările tronului, menţionînd că "pro
testează" , solicitînd dreptul .,la protest" . 
Un protest ce sună niţel caraghios, cam 
penibil, in violent contrast cu opera (Tar
tuffe). Incendiară capodoperă ! Cu cită fi
neţe şi ce pătrunzător ne dezvăluie acto
rul limitele alcătuirii omeneşti a Geniu
lui ! Acest Moliere, încarnat de Octavian 
Cotescu, cornectian bătrîior, cu un costum 
roşu, de saltimbanc, care nu poate ascun
de ravagiile timpului asupra trupului, sau 
cu veşminte de curtean care nu i se po
trivesc, purtate fiind cu stinghereală, acest 
Moliere arţăgos, dar fermecător, curajos 
şi laş, nefericit şi impunător, îşi trăieşte 
cu simplitate conctiţia de muritor, traver-
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In Ipostaza actorului, jucind "Bolnavul Inchipuit", ,1 In aceea a dra
maturgului, Mollere (Octavian Cotescu) atteapti mereu verdictul Rege
lai-Soare (FlorlaD Plttlş) 

sind toate avatarurile ei. "Vicleanul şi 
fascinantul gal" ne este înfăţişat fără 
teamă de derizoriu (obiecţia fundamentală 
a lui K. S. Stanislavski !), aşa cwn l-a 
descris Bulgakov in fragmentul dramatic 
şi în densele pagini de proză. In aceastA 
simplitate .a . i nterpretării, in transparen
ţa jocului, care refuză cu austeritate e
fectele, descoperim secretul nobleţii per
sonajului. 

In faţa noastră, Moliere îşi dă duhul. 
Reprezentaţia Bolnavului închipuit se in
trerupe. Spectatori i  de la Palais Royal., in
fierbintati, îşi reclamă banii. Actorii, in
nebuniţi, alungă publicul, cel din scenă 
şi pe noi. Sala se goleşte. 

Opera, însă, a rămas. Ea a fost i nter
zisă, e corp delict, subiect de anatemă, 
motiv de excomunicare. Titlul ei e rostit 
doar in şoaptă. Un călugăr iezuit face oco
lul sălii, întrebindu-ne mustrător : aţi 
văzut Tartuffe ? 

FORMAT la "şcoala de la Part-Royal" , 
cum a denumit, atit de spiritual, un cri
tic Teatrul Tineretului din Piatra Neamţ, 
Alexandru Tocilescu ne prezintă un Tar
tuffe strălucitor, tăios, virulent, un spec
tacol ardent şi polemic, care justifică in
tru totul furia iezuiţilor de ieri, a celor 
din Confreria Sfintei Scripturi, ca şi a 
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celor contemporani cu Bulgakov. Neatins 
de ceea ce Brecht nwnea "efectul de in
timidare produs de opera clasică", efect 
rezultat "dintr-o concepţie falsâ, superfi
cială., despre cLasicismul unei opere" , To
cilescu eliberează. personajele de preju
decata regulilor unei lecturi tradiţionale. 
declanşindu-le cu f-renezie stările interioa
re. Regâsim cu bucurie viaţa operei, ade
vârul pen;onajelor, care redevin convin
gătoare, autentice. Ele apar in pas de 
dans, şi incep jocul pe un gazon verde, 
luminos, sclipitor. Un teren care aiilunţă 
convenţia teatrală şi impune iluzia, nor
me estetice pe care aceleaşi personaje se 
grăbesc să le desfidă, prin forţa trăirilor· 
realiste. Acest joc, Ia frontiera dintre ar
tificial şi natural, di-ntre mimesis şi reali 
tate, dintre teatru şi viaţă, dintre adevăr 
psihologic şi distanţare ironică, dă o di
mensiune superioară montării, statomicin
du-i valoarea. 

Se ride din plLn la acest Tartuffe. Ca
micul molieresc este exploatat cu o in-. 
ventivitate ce se sprijină, solid, pe solul 
textului. Dacă secolul XIX a şters, cu in
cetul, risul la comediile "primului farceur· 
al Franţei", şi multă vreme s-a încetă
ţenit tradiţia unei interpretări grave, re
descoperirea i nepuizabilei forţe a comicu
lui molieresc este uneori o sarcină difi--
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,.Redescoperirea lnepulzabllel forţe a comlculul molleresc ... " 

cilă, ce trebuie să învingă şabloanele bas
tonadelor şi bufoneriilor de gradul 1. 
Exis.tă baston·ade şi bufonerii şi in acest 
spectacol, adesea pe deplin justUi.cate de 
text, dar risul e declanşat in primul rînd 
.de replică, de contrastele dintre aparen
ţe şi esenţă, de situaţii. 

Prima parte a piesei, cea care pregă
teşte apariţia Impostoruloui, se desfăşoară 
într-un ritm năucitor, cu o vervă ameţi
toare. ce devine, pe neslrnţ�te, stil de joc. 
Ramele demonstraţiei comice închid per
cutante observaţii asupra caracterelor ; 
La Bruyere pare să fi fost conspectat de 
�ătre comedianţl. Din cîteva trăsături, ra
pid, se desenează o galerie de portrete 
pregnante, în care recunoaştem tipuri 
moliereşti şi trăsături etern-umane. Iată
le : Madame Pernelle (Tamara Buciucea
nu-Botez) , bigotă falnică, cu aere de Jour
dain in fuste, aspirind şi la statutul "pre
ţioaselor" ; Cleant (Adrian Georgescu),  
"omul de bine" , eternul confident, găgău
ţă şi ineficient ; U.nerii, Mariana şi Valer 
(Mariana Buruiană şi Gelu Colceag), pro
totipuri ale cuplului de amorezi, cu fal
sele lor mărtu·risiri şi manierele de rigoa
re, de sub care izbucnesc, in jerbă, mici 
sentimente necontrafăcute ; Damis (Răzvan 
Ionescu), fiu turbulent, apăsat de autori
tatea paternă, pe care o contestă, duelînd 
cu invizibile umbre : Dorina (rol care-i 
prilejuieşte Luminiţei Gheorghiu o veri
tabilă creaţie), subreta deşteaptă foc, care 
le învîrte pe toate, o carteziană "avant 
la lettre" ; cu o prezenţă scenică magnetică, 
actrijla. realizează adevărate arii de vi.r-

tuozitate : scena cu Orgon despre "bietUJl" 
Tartuffe, sau lecţia dată amorezilor, de la 
catedră, la o nouă ,,şcoală a îndrăgostiţi
lor" ; Elmira (Violeta Andrei), femeia 
inteligentă, cu spirit şi tot atit bun-simţ, 
care însă nu re�retă prilejul de a-şi etala 
farmecele, şi chiar de a juca o partidă 
periculoasă, ce-i mai poate înviora exis
tenţa placid burgheză ; Orgon (Valentin 
Uritescu), imagine dilatat comică a unui 
pater familias molieres.c, un Orgon sătul 
pînă peste cap de membrii familiei sale 
turbulente şi dorind, mai presus de orice, 
"să-i scoată din pepeni" . Pasiunea sa de
vastatoare pentru "bietul om Tartuffe" 
mărturiseşte - dincolo de aspiratia către 
conformism (vina Frondei din tinereţe 
trebuie compensată prin supralicitare) -
un impuls obscur de vindictă asupra fa
miliei, de sfidare a pretentiilor ei, dez
moştenind-o in corpore, in favoarea celui 
detestat de intregul clan. Comicul lui Uri
tescu e patetic, compoziţia sa - originală. 

Registrul spectacolului se modifică sim
titor in partea a doua. Veselia se stinge, 
tonul glumeţ dispare, jocul Impostoru
lui devine din ce in ce mai ameninţă
tor, mai primejdios, catastrofa e iminen
tă. Tartuffe şi-a lepădat masca. Come
dia a devenit atroce. Domnul Loyal 
(Aurel Cioranu) , cu o impecabilă şi cuceri
toare expresie de bunăvoinţă politicoasă 
şi autoritate elegantă, alungă familia din 
casa şi drepturile ei. Strigătul lui Orgon 
e revelatoriu şi sfîşie dureros atmosfera : 
"Omul e o fiară ticăloasă !" Finalul ti cu
noaştem. 
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Marea creaţie îi aparţine lui Cotescu. 
Ipocritul e jucat într-o expresie netă, sin
tetizatoare, cu cîteva impresionante ac
cente ce definesc categoric personajul. In 
compoziţia acestui Tartuffe, în trăsăturile, 
gesturile şi atitudinile lui, găsim decan
tate cîteva experienţe literare şi, impli
cit, istorice. Octavian Cotescu a amalga
mat aici procedeele teatrului mazilian, de 
dezvă:luire a sincerităţii in ticăloşie, il re
cunoaştem şi pe Edek din Tango, cu agre
sivitatea lui grosolană şi sinistră, intre
zărim şi umbra "incendiatorului" lui Bie
dermann, toate aceste sugestii contopin
du-se intr-un personaj memorabil. Un 
Tartuffe veşnic la pîndă, in gardă, un 
Tartuffe greu de demascat, chiar pus in 
faţa evidenţei ; despuiat de sutană, [n 
îmbrăcămintea sumară, dar atit de su
gec;tivă, a atleţilor de bîlci, el e cel care 
stăpîneşte situaţia, semnificînd triumful 
lipsei de scrupule. 

Fireşte, o asemenea ambiţioasă antre
priză nu e scutită de neîmpliniri, de mo
mente nerealizate, de contradicţii : roluri 
soluţionate în chip neadecvat sau in mod 
rutinier (Marcel Iureş - Charron sau Mi
hai Mereuţă - Bouton) ; excese tn dez
voltarea gagurilor, pierderi de ritm, re
zolvări false (scena Cabalei) .  Dar toate 
detaliile supărătoare pe moment se es
tompează în raport cu întreguL Opera 
teatrală Moliere-Bulgakov rămine un 
moment de vîrf al stagiunii. 

Mira IOSIF 

TEATRUL NAŢIONAL 
"VASILE ALECSANDRI" 
DIN IAŞI 

CUM Ul\ PLilCE 

de SLa�espeare 

Că simpla prezenţă a unei piese de 
Shakespeare pe o scenă românească 
este, in sine, un eveniment, e foarte a
devărat ; dar că, ade5ea, un astfel de 
eveniment cultural nu reuşeşte să fie, 
in acelaşi timp, şi un eveniment teatral, 
e la fel de adevărat. Spectacolul ieşean 
Cum vă place confinnă ambele ade
văruri. Nu este locul - şi ar fi, dealt
fel, o mult prea temerară incercare - a 
Incerca să descifrăm aici, in spaţiul ti
pografic de care dispune cronicarul, sem
nificaţiile simbolice ale acestei fermecă
toare piese ; exegeza shakespeareană, mai 
veche şi mai recentă, a făcut-o, şi a fă-
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cut-o în chip strălucit. Unora, piesa li 
s-a părut limpede, graţioasă, tonifiantă ; 
altora, dimpotrivă - tulbure, echivocă, 
fals optimistă ; unii au reţinut cu deose
bire tema dragostei, a cuplului, cuplu r.e 
pare a se multiplica, de parcă s-ar râs
frînge în nişte oglinzi deformante, in
tr-un lung şir de ipostaze ; alţii au fost 
impresionaţi mai ales de figura enigma
tică a lui Jacques Melancolicul, acel 
"trouble-fete" , condamnat la luciditate şi 
inadaptare. Problema e de a vedea care 
a fost opţiunea regiei, modul în care ea a 
apreciat că piesa - dincolo de frumu
seţea intrinsecă a textului, prezentat, a
cum, in versiunea fluidă, sensibilă, poetic!i. 
a lui Alexandru Sincu - vorbeşte spec
tatorului de astăzi. Or, Nicoleta Toia (ale 
cărei opinii le aflăm in programul de sa
lă, opinii pe care nu le putem ignora, căci 
ele sint asemenea "prefeţei" prin care un 
scriitor simte nevoia să�i motiveze şi 
să-şi explice cartea) consideră, mai in
tii, că "partitura" lui Jacques Melanco
licul e mai curind banală, convenţională. 
Mă rog. Jacques nu e Hamlet, zice mal 
departe regizoarea : bineinţeles, dar asta 
nu justifică impingerea personajului, in 
spectacol, intr-un plan cu totul secundar, 
de unde discursul lui se aude anemie, ne
convingător. In al doilea rînd, regizoarea 
declară tranşant : "Cine spune că As you 
like it ? este o naivă comedioară bucoli
că din perioada de tinereţe a lui Shake
speare ? Eroare 1" - şi continuă : .,Cum 
vă place este mal curind o parabolă fi
losofică traducînd în infinite nuanţe şi 
profunzimi spirituale şi psihologice ecua
ţia absolutului din dramele istorice (an
tinomia tiranie-libertate) şi mai ales d i n  
sonete... Intensitatea trăirii compensînd 
limitele duratei. Perenitatea Iubirii supli
nind caducitatea vieţii" . Toate bune, nu
mai că, pe scenă, Cum vd place apare 
tocmai ca o... comedie bucollcă, in care 
celelalte sensuri au fost estompate. N-am 
regăslt mai nimic nici din ,.parabola filo
sofică", nici din ,.ecuaţia absolutului" , 
nici din ,.antinomia tiranie-libertate" . Mai 
mult : personajul (episodle) Jacques du 
Bois, fiul mijlociu al lui sir Rolan.d, este 
suprimat, ceea ce duce, firesc, la eluda
rea apariţiei lui (convenţionale, e drept) 
din final, cind povesteşte cum uzurpato
rul Frederick, pornit cu gînduri duşmA
noase, renunţă in ultimul moment la pla
nurile sale, işi repune in drepturi fratele 
şi se călugăreşt.e. Aşa se facă că, in vi
ziunea scenică a Nicoletei Tola, nimic nu 
mai vine să abată de la cursul ei viaţa 
paradisiacă a comunităţii din pădurea 
Ardenilor. Totul se reduce la facerea, 
desfacerea şi refacerea legătudlor amo
roase ; o joacă graţioasA, agreabilă, şi 
atît. 

Astfel conceput (oarecum impotriva, ori
cit de paradoxal ar pArea, propriilor idei 
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Data premierei : <1 februarie 1982. 
Regla : NICOLETA TOlA. Deco

rurl : CONSTANTIN RUSSU. Co
stume : MARIETA PAMFIL. Muzi
ca : VIRGIL POPESCU. Traduce
rea : ALEXANDRU SINCU. 

Dlstrlbu�la : VIRGIL RAICIU 
(Ducele surghiunit) ; VALERIU 
BURLACU (Ducele Frederlck) ; VA
LENTIN IONESCU (Le Beau) ; VIR
GILIU COSTIN (Amlens) ; SERGIU 
TUDOSE '(Jacques Melancollcul) ; 
CONSTANTIN AVADANEI (OIIver) ; 
MIRCEA DASCALIUC (Orlando) ; 
MUGUR VIN'I11LA (Charles, lupti
tor) ; PUIU V ASILIU (Adam, ser
vitor) ; PETRU CIUBOTARU (To
clli, bufon) ; EMIL COŞERU (SII
vius) ; A DRIAN TUCA (Corin) ; 
GELU ZAHARIA (William) ; DAN 
ACIOBANIŢEI (Primul lord) ; V A
LERIU BOBU (Al doilea lord) ; 
MIHAELA ARSENESCU (Rosalln
da) ; DOINA DELEANU (Cella) ; 
SILVIA POPA (Audrey) ; DESPI
NA ·MARCU (Phebe). 

despre piesă ale regizoarei) , spectacolul 
curge" fără surprize, fără momente pe

�bile, dar şi fără strălucire. Primele 
scene, din palatul ducal, se desfăşoară 
sub o lumină meschină şi intr-un decor 
pauper şi tern. Restul acţiunii se pe

trece in codrii Ardenilor, iar aici, pen
tru contrast, se mizează pe explozia de 
lumină şi de culoare. Dar spaţiul in care 
evoluează actorii este ast.fel amenajat, 
incit aduce a arenă de circ sau a ţarc de 
joacă pentru copii : mărturie (palpabilă) 
sint trapezurile şi toboganele. Muzicii J se 
acordă un rol foarte important : compo
ziţiile lui Virgil Popescu sint (e o sim
plă părere, emisă de un nespecialist) plă
cute şi melodioase, dar unele momente 
muzicale ne-au readus in minte presta
ţiile televizate ale grupului "Song" . Din
tr-o distribuţie in care nimeni nu stră
luceşte, am notat elanul şi dăruirea lui 
Mircea DascaJiuc (cu menţiunea că acto
rul iru:epe, totuşi, să se cam repete, poate 
şi fiindcă rolurile pe care le are sint con
struite cam in aceeaşi tonalitate exultant
romantică), sinceritatea şi discreţia Mi
haelei Arsenescu (actriţă experimentată, 
debutantă pe scena ieşeană), efectele co
mice realizate de Emil Coşeru (pe care 
nu l-am mal văzut, de mult, intr-un rol 
de genul acESta). In rest, nimic care să 
reţină atenţia in mod deosebit, iar intreg 
spectacolul e, dealtfel, dintre acelea ca
re se uită repede. 

Alexandru CALINESCU 

TEATRUL NAŢIONAL 
DIN TIMIŞOARA 

UELL\ZQUEZ 

de llntonio Buero Ual lejo 

Această foarte ambiţioasă partitură dra
matică a lui Buero Vallejo este, poate 
fi ceea ce însuşi autorul ei a dorit-o : o 
oPeră deschisă interpretărilor, dar fidelă 
unui singur crez : cultul adevărului, pe 
care Vallejo il profesează cu o pasiune 
demnă de invidiat, şi care, trebuie să 
subliniem, îmbracă, in drama de factură 
istorică Meninele (jucată de Naţiooalul 
timişorean sub titlul Velazquez), mai mul
te veşminte, ca un simbure cu cîteva 
eterogene învelişuri. Intilnim aici teme 
cu perpetuă valabilitate, de la condiţia 
artistului in lume, la aceea a efemerului 
tiran absolut. 

Considerind renumita pînză Meninele 
a lui Velâzquez o ars poetica cu foarte 
multe foloase pentru teatru (in treacăt 
fie spus, doar comentariile care s-au fă
cut pină acum la unul singur dintre ta
blourile lui Velâzquez, Las Meninas, sint 
atit de numeroase incit ar putea constitui 
o bibliotecă), Buero Vallejo a incercat o 
dramatizare a acestei ope.re plastice, fă
cind din atitudinea pictorului de la curtea 
Spaniei un model civic (valabil nu numai 
pentru cea de-a doua jumătate a secolu
lui al XVM-lea) al artistului în lume. Este 
in această intreprindere polemică şi u n  
neindoios tezism, l a  care cititorul - sau 
spectatorul - consimte, în numele unei 
morale a del111llităţii. Infruntarea dintre 

personajul Velâzquez şi personajul Filip 

al IV -lea duce la formularea unui cod al 
eticii in artă ; in plus, scena are, in ea, 

atîta frumuseţe de limbaj şi de gînd, in

cît - păstrînd desigur proporţiile - gin

dul ni se indreaptă spre dialogurile Bha
gavattgitei. Vreau să spun că piesa lui 
Buero Vallejo conţine trimiteri la citeva 

dintre cele mai i mportante cărţi 

ale lumii. Pe firul acţiunii drama

tice, se deschid numeroase "trape", care 

ne reamintesc atît de Hamlet (atunci cind 

Velâzquez încearcă să afle cine 1-a de

nunţat Inchiziţiei că a îndrăznit să p icte

ze nudul unei femei), cît şi de alte mo

dele ale conştiinţei culturale. 
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Data premierei : 26 februarie 1982. 
Regia : IOAN IEREMIA. Sceno

grafia : EMILIA JIVANOV. Tradu
cerea : CRISTINA ISBAŞESCU
HAULICA. 

Distribuţia : ALEXANDRU TER
NOVICI (Martin) ; ŞTEFAN SASU, 
GHEORGHE PATRU (Pedro) ; O
VIDIU ' GRIGORESCU (Reprezen
tantul Sfintului Oficiu) ; ANA IO
NESCU (Dona Maria Augustlna Sar
m iento) ; SIMINA IVAN (Dona !sa
bela de Velaseo) ; MIHAELA MUR
GU (Dona Mareela de Ulloa) ; DA
NIEL PETRESCU (Don Dlego Ruiz 
de Azeona) ; ' IRENE FLAMANN 
CATALINA (Dona Juana de Pa
checo) ; CRISTIAN CORNEA (Juan 
Bautista del Mazo) ; MIRCEA BE
LU (Don Diego Vellizquez) ; DAMI
AN OANCEA (Juan de Pareja) ; 
ANGELA IOAN (Prinţesa Maria 
Tereza) : MIRON NETEA (Don Jose 
Nleto) ; CAMIL GEORGESCU (Don 
Angelo Nardi) ; VLADIMIR JURAS
CU (Marchizul) ; MARIUS GALE
TAR (Nlcolaslllo) ; ADRIAN BER
ZESCU (Mari Bar boia) ; ŞTEFAN 
MARII (Regele Filip al IV -lea) ; 
MIRIAM CUIBUŞ (Regina Maria 
Ana) ; ION OLARU 1 (Aicadele) ; 
VICTOR O. CIMBRU (Aiguazilul) ; 
IOANA CATALINA (Infanta Mar
garita) : DUMITRU CRIŞAN, V A
SILE KRISKA, NICOLAE KRISKA 
(Călugări şi soldaţi). 

Dar nu aceste din urmă calităţi ale 
piesei - între altele, aceea de a implica 
valori l iterare universale - I-au i nte
resat în primul rînd pe regizorul Ioan 
Ieremia, ci, mai ales, calitatea textului, 
de a exprima, într-un cadru istoric pre
cis, idei şi năzuinţe contemporane. Per
sonajul Velazquez nu vrea să renunţe la 
libertatea de a gîndi şi  crea în formele 
pe care le crede apte să-1 reprezinte. 
Ghidînd personajul lui Buero Vallejo pe 
muchea de cuţit a ambiguităţii, Ioan Ie
remia il impune cu originalitate. Fără să 
contrazică spiritul piesei, personajul Ve
lazquez din spectacolul creat de Ioan Iere
mia este o prezenţă nouă : el înfruntă - nu 
ostentativ eroic, ci cu bunul-simţ al lucidi
tăţii - hotărîrile arbitrare ale marchizului 
şi clerului. Soluţia calmului imperturbabil. 
aleasă de regizor, dă argumentelor lui 
Velazquez puterea de a zdruncina "obi
ceiul locului" : pentru un moment, de
sigur, dar acest moment îi salvează viaţa. 
Lectura scenică a lui Ioan Ieremia relevă 
ideea că artistul, dator să nu rămînă in
diferent la reacţiile celor ce deţin pute
rea, este, în acelaşi timp, şi mai dator să 
le impună acestora existenta operei de 
artă. Acesta este "prim-planul" ideologic 
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subl i n iat  de regizor. "Cal i tatea i ndividua
lft - ni se dC'stft inuie directorul de sce
nă in caietul-program - scapă intimplă
tor de rugul flămînd a l  Sfintului Oficiu 
a cărui pred i lecţie antropofagft a fost şl 
a rămas omul de spirit" . 

PI'Oductia timişoreană ramme - ca 
miză şi mesaj - o izbutită încercare de 
a stabili  ech i l i brul intre faptele din tre
cut şi semnificaţiile prezentului scri ito
rului. Directorul de scenă nu supralici
tează pitorescul istoric, dar nici nu-şi  i n 
terzice referirile l a  viaţa trăită de dra
maturgul spaniol .  Sft ne ream i n t i m  că 
Vallejo a luptat alături de comunişti în 
războiul civil din 1936, că a fost con
damnat la moarte... Reprezentaţia oferă 
spectatorului libei'tatea de a se instala 
într-unul dintre cele două planuri,  sau 
de a le recepta concomitent. Din păcate, 
punctul forte al acestei mizanscene nu-l 
reprezintă elementul actor. Poate că re
gretul este şi al regizorului. Distribuţia, 
realizată desigur în cunoştinţă de cauză 
nu satisface întru totul. 

' 

Despre Mircea Bellu, în rolul lui Ve

lazquez, vom spune mai întîi că a pri

mit dese aplauze la scenă deschisă ; dar, 

parafrazînd un critic de la începutul se

colului, vom adăuga că personajul Velaz

quez 1-a interpretat pe Mircea Bellu. Vla

dimir Jurăscu ne-a arătat un Marchiz 

suficient de machiavelic, trădînd totuşi 0 

anumită osteneală. Ştefan Mării a fost un 
Filip al  IV-lea mai puţin supus sistemu

lui său monarhi·c. Miriam Cuibuş, de 

data aceasta, a îmbrăcat numai hainele 

reginei Maria Ana. Angela Ioan a dove

dit îndrăzneală şi tact, dorind să facă 

din printesa Maria Tereza un spi·rit bă

tăios, dar ne!Lpsit de graţie. Daniel Pe

trescu s-a remarcat, cu un Don Diego 

Ruiz de Azcona, trecător ca un fulger. 

lrene Flamann-Catalina a schiţat un pro

fil tipic spaniol. Gheorghe Pătru s-a stră

duit să exprime identitatea bătrlnului Pe

dro. O surprinzătoare şi adecvată apari

ţie a infantei Margarita ne-a dăruit co

pilul Ioana Catalina. 

Cadrul scenografic al Emiliei Jivanov 

a fost supus obligaţiei (nu atît de difi

cile), pe de o parte, de a reproduce ves
tita pînză a lui Velazquez, pe de alta, di:! 

a sugera cind un interior, cind spaţiu l 
ur.ei pieţe. 

Spectacolul Velazquez de la Timişoara 
materializează numai parţial crezul in

zestratului regizor Ioan Ieremia. 

Paul TUTUNGIU 
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TEATRUL NAŢIONAL 
DIN CRAIOVA 

FLUTURI ... !FLUTURI . . .  
de Llldo N icolaj 

Data premierei : 30 Ianuarie 1982. 
Regla : REMUS MARGINEANU. 

Scenografia : SORIN NOV AC. 
Distribuţia : IOSEFINA STOIA 

(Edda) ; VALENTIN MIRA LI (Eiio) ; 
SMARAGDA OLTEANU (Foca). 

Aldo Nic.olaj scrie un teatru al reacţii
lor patologice ale individului la realitatea 
socială capitalistă, dezumanizantă prin fe
tişizarea banului. Ideologia autorului o 
apropiem. de a�eea a psihanaliştiJor con
temporam de t1p Lacan, sal,l a uno.r psi
hosociologi ca Marcuse, .care inC'earcă să 
pună in relaţie de necesitate teoriile 
!reudiste ale alienării;  cu IJ'lotivaţii sociale 
de sorginte marxistă: ·Văzl:lte· ca ilustrări 
ale teoriilor s·us-amintite, ' piesele sale ne 
apar oarecum teziste, dar autorul are in
deajuns spirit de observaţie şi destulă 
aplicaţie pentru concret, aşa incit cazurile 
de alienare, prezentate de el, să aibă 
pregnanta fragmentului de viaţă. Cind 
pronunţăm fragment de viaţă sau felie de 
viaţă, ne ducem cu gindul şi la neorealis
mul italian, de care literatura lui Aldo 
Nicolaj nu e străină. Din păcate, dramele 
sale imprumutA in rezolvarea intrigii (in-

"Spectacolul, 
condus cu 

rigoare, 
atinge tensiuni 

proprii traglculul ... " 
(Valentin Mihail, 

Smaragda Olteanu, 
Ioseflna Stola) 

deajuns de sărace) lovi tura de teatru, cu 
finalitate străină psihodramei, urmărind 
!lă surpnndă un spectator mediocru, for
mat la şcoala teatrului de bulevard. Este 
punctul slab al acestui dramaturg, care, 
după cite ştim, este extrem de prolific. 

In Fluturi ... fluturi..., dramă pe care am 
vă?.ut-o pe scena mică a studioului teatru
lui craiovean, autorul nu s-a arătat altfel 
decît l-am cunoscut d i n  alte intilniri, 
aşadar, luîndu-ne cu o mînă ceea ce ne-a 
dat cu cealaltă. Astfel, ni se prezintă, cu 
destulă abilitate şi destul de convingător, 
cazul unei bătrîne mitomane, ce diva
ghează la nesfîrşit, în faţa unei slujnice, 
despre unele închipuite succese erotice la 
bărbaţi cu înalte funcţii î n  stat (miniştri, 
generali, maharajahi) , construindu-şi un 
trecut fals, din fantasme şi dorinţe incul
cate de o întreagă mitologie socială fri
volă, întreţinută de o artă şi o literatură 
la !el de frivole, ale începutului de se
col. lntrevedem, aici, teza mistificării ero
ticului, la femei , ca atracţie pentru stră
lucirea bogăţiei şi puterii ; rătăcirea aces
tei femei are însă şi o motivaţie socială. 
Lovitl.lra de teatrl.l o constituie întîlnirea 
bătrinei cu fiul ei, un tînăr care pătrunde 
in casă în postura de comis-voiajor. şi 
despre care aflăm că bătrîna I-ar fi pă
răsit la un orfelinat, de unde ar fi fost 
cules şi crescut de tatăl său, un meseriaş 
sărac. Desigur, acestea le aflăm mai tîr
ziu, tînărul mascindu-şi identitatea o 
vreme, atîta cît să cunoască sufletul de
naturat al mamei, intreaga mistificare a 
existenţei ei. Momentul mărturisirilor e 
declanşat de eventualitatea unui incest, 
pe care mama, in ignoranta sa, I-ar putea 
comite. Urmează o descojire sufletească 
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penibilă,  mama i ncercind, cu desperare, 
să-şi salveze, in faţa recii ogl in zi a ade
vărului pe care i-o întinde fiul , minciuna 
ş i contrafacerea vieţii sale. Plin de scî rbit ,  
fiul o părăseşte. Rămasă cu slujnica, mar
tor aproape mut, mama va încerca să-şi 
remonteze trecutul mincinos, căutînd să 
reintre, după zguduirea sufletească, în 
delirul său egoist. 

Insatisfacţia noastră provine din incapa
citatea autorului de a depăşi cazul, de a-1 
ridica, adică, la generalul uman. Goethe 
spunea că penibilul nu poate fi obiect al 
artei ; or, patologicul ţine de penibil. Aşa
dar, intreprinderea lui Aldo Nicolaj, ori
cît de interesantă ar fi, nu este artistică. 
Dacă artisticul mijloceşte intre particu
larul naturii şi generalitatea moralei, ter
menul ultim lipseşte, intr-o proporţie nu 
mică, dramei psihopatologice a lui Aldo 
Nicolaj . Morbidul, fie el sufletesc sau tru
pesc, nu poate fi fapt de artă, şi nici de 
gîndire, ci doar de observaţie, fiindcă el 
nu afirmă şi nici nu infirmă generalita
tea vreunei legi, pentru simplul fapt că 
nu exprimă necesitatea. 

Inteligent, regizorul Remus Mărgineanu 
a încercat să dea textului ceea ce îi lip
sea, sugerind, in final; că minciuna, ca 
stil de a trăi, poate fi contagioasă. Deci, 
în spectacol, slujnica va prelua modul de 
viaţă şi atributele deznădăjduitei bătrîne. 
Nu aceasta a fost in intenţia autorului, şi 
intruziunea se simte. Spectacolul este însă 
condus cu rigoare, şi ţinut in registrul 
realismului, cu simţul măsurii. Ar fi pu
tut exista tentaţii de a apăsa pe grotescul 
propriu personajului principal (bătrîna) , 
pe straniul unor situaţii, (textul le con
ţine) . Regizorul nu s-a lăsat sedus de 
modă. Spectacolul se desfăşoară puternic 
şi sobru, atingind, către final, tensiuni 
proprii tragicuJ.ui. Un mare merit, pen
tru această puternică impresie pe care 
ne-a lăsat-o spectacolul, îl are şi prota
gonista, Iosefina Stoia. Actriţă experi
mentată, ea şi-a asumat dificila sarcină 
de a i,nterpreta rolul lung şi de ajuns de 
monoton, cel puţin în prima parte, al 
bătrinei. Mai întîi, a preferat compozi
ţiei, instalarea in rol cu propria-i făptură, 
din dorinţa de a acorda personajului mai 
multă autenticitate. Aşa că bătrîna devine 
o femeie intre două vîrste, intr-o luptă 
dramatică cu bătrîneţea. Delirul nu mai 
apare ca rod al decrepitudinii , ci ca o 
evadare dintr-o viaţă ce nu i-a oferit ni
mic bun, căpătînd, astfel, o motivaţie 
morală mai profundă. Să mai subliniem, 
aici, jocul puternic colorat afectiv, şi care 
cîştigă în forţă, pînă la zguduitoarea 
scenă a mărturisirii, cind asistăm la o 
autentică sfîşiere sufletească, actrita reu
şind să ne capteze intr-atit, incit partici
păm, printr-o reală compasiune, la drama 
personajului său. 
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Smaragda Olteanu, în rolul slujnicei, 
este morocănoasii şi laconică, insinuind 
prin jocul său. fftcut din tăceri reproba
tive şi vorbe în doi peri , o repu lsie cen
zurată de unele gînduri ascunse. ln fine, 
Valent in Mi hali, în rolul fiului, se inscrie, 
dezinvolt şi sigur de sine, in acest trio de 
actori care au reuşit să ridice expunerea 
unui caz şi a unei întîmplări surprinză
toare la nivelul dramatismului autentic, 
aşadar. la rangul faptului de artă. 

Constantin RADU-MARIA 

TEATRUL FOARTE MIC 

DOI 
PE UN RL\LL\NSOL\R 

de Wi l l iam GiLson 

Data premierei : 18 februarie 
1982. 

Regla : LIUDMILA SZEKELY 
ANTON. Decorurlle : arh. VIRGIL 
LUSCOV. Versiunea romineasciL : 
RADU NICHITA. 

Distribuţia : MARIA PLOAE 
(Gittel Mosca) ; DAN CONDURA
CHE (Jerry Ryan). 

După optsprezece ani, Teatrul Mic reia, 
la sa.Ja sa foarte mică, Balansoarul lui 
William Gibson. 

Pă'l'eri diametral opuse intîmpinau, a
tunci, P'l'emiera pe ţară : o piesă de dra
goste, frumoasă, caldă şi gravă ; sau, dim
potnvă : o piesă măruntă, facilă, de bu
levard ... Independent de ele, însă, specta
colul a fast un triumf, şi a ţinut afişul 
şapte ani încheiaţi. Ca pretutindeni in lu
me, unde a fost jucată, succesul piesei nu 
poate fi despărţit de interpretarea unor 
mari actori, care au înnobilat-o şi i-au 
dat strălucire. 

Revăzută acum, pi�a ;Şi-a . ma! pierdut 
din puterea de seducţie. lntre timp, am 
văzut destule piese mai grave şi mai pro
funde, care· evocă dr�a· singurătăţii omu
lui in lumea occidentală, nevoia lui de 
comunicare şi de solidaritate. Totuşi, aşa, 
mărunţică, Doi pe un balansoar mai poa
te spune ceva şi spectatorilor de azi. In-
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St: 
Marfa Ploae lfl Dan Conduracbe 

tegrată in complexitatea existenţei, şi 
condiţionată de ea, dragostea care-i uneş
te şi-i desparte pe cei doi eroi rămîne un 
sentiment viu. Există un aşa-numit spa
ţiu sufletesc, al trăirilor, al reacţiilor pro
fund individuale, pe care actorii il pot 
explora in continuare, fără a se lăsa in
timidaţi de aura creaţiilor predecesorilor. 

Teatrul Mic are, la ora actuală, actori 
tineri foarte buni, i nd ividualităţi puter
llice, creatoare, şi bine face că-i încearcă 
in diferite registre interpretative. Pentru 
acest exerciţiu in "gamă minoră" , parti
turile au revenit Mariei Ploae şi lui Dan 
Condurache, dirijaţi de o şi mai tînără 
regizoare, Liudmila Szekely-Anton. 

Urmărind materializarea scenică a me
diului sufocant in care trăiesc eroii, re
gizoarea a cerut scenografului un decor 
stilizat, dar cu multe detalii de recuzită ; 
arhitectul Virgil Luscov a construit, in 
capetele opuse ale sălii, două odăi înţe
sate de obiecte cu funcţie caracterizantă, 
legate printr-o punte îngustă ce trece prin 
mijlocul spectatorilor. Plimbindu-şi eroii 
in cele două odăi şi pe spaţiul strîmt al 
punţii, oprindu-i din cind in cind din 
drum pentru a-i lăsa să-şi rostească repli
cile esenţiale, regizoarea a expus acţiu
nea simplu şi cursiv. Preocupată insă 

prea mult de mişcare, de logica mărunte
lor întîmplări cotidiene, ea a neglijat ceea 
ce era mai important : viaţa interioară a 
personajelor, stările lor sufleteşti. Insufi
cient îndrumaţi pe linia reliefării nuan
ţate a dinamicii sentimentelor, cei doi ac
tori au rămas la suprafaţa rolurilor, înfă
ţişindu-ne povestea banală a unei legături 
rata te. 

Frumoasă, delicată, feminină, Maria 
Ploae s-a angajat în interpretarea eroi
nei cu o stare de libertate şi de bucurie 
a jocului demnă de relevat. Subţirică şi 
fragilă, cu mici artificii de cochetărie şi 
răsfăţ, puţin excentrică, Maria Ploae a 
corespuns datelor evidente ale personaju
lui, însă a rămas datoare i:n ce priveşte 
faţa "nevăzută" a acestuia capacitatea 
de a-şi trăi iubirea profund şi demn, tul
burătoarea sa nevoie de sinceritate, pu
terea de a primi, deopotrivă, şi darurile, 
şi loviturile vieţii. 

Cunoscind temperamentul tumutltuos al 
lui Dan Condurache, resursele sale de 
sensibilitate, am fost bucuroşi să-1 ve
dem, şi de data aceasta, bine aşezat in 
pielea personajului, dar şi surprinşi de 
anume nedorite încliooţii spre efecte ex
terioare. 

Am văzut spectacolul la a şaptea re
prezentaţie - 21 martie 1982. S-ar putea 
ca pe parcurs interpretarea să cîştige in 
profunzime, montarea vădind semne d e  
viaţă lungă. 

Valeria DUCEA 

TEATRUL DE STAT 
"V ALEA JIULUI" 
DIN PETROŞANI 

IFIGENIL\ 
iN TL\UIIDL\ 
de Goet�e 

Cu prilejul zilelor omagiale Goethe, or
ganizate la Petroşani (21-22 martie a.c.), 
a fost prezentată premiera dramei în cinci 
acte lfigenia în · 1'aurida, jucată Ia noi 
pînă acum · doar · intr-o veche mon
tare in 1 932, şi, mai recent, la :  
Bacău şi  l a  Sibiu.  Piesa ·  este, c'ro- ' 
hologic, . a ·  doua din ' seria dramelor' 
"italiene" , cuin au fost numite cele' trei 
scrise in perioada rodnicei călătorii a lui  
Goethe la Roma - Egmont, 1787, lfigenia, 
1787, Torquato Tasso, 1789. Ele sînt ex
presia puternicei inriuriri pe care au a
vut-o asupra autorului cultura italiană şi,  
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mai cu seamă, descoperirea armoniei an
tice, a bogiiliei spirituale a omului, in 
lupta lui pentru desăvîrşire, începută cu 
secole in urmă. Goethe a f06t impresionat. 
desigur, de tulburătoarea evocare tragică, 
in marmora vibrantă a versului lui Euri
pide, a sacrificiului eroinei, dar, om al se
colului luminilor in cu.Jtura europeană, 
n-a mai admis teroarea zeilor, fatalitatea 
oricărui act pămintesc, hotărît de o voinţă 
superioară şi exterioară. lfigenia lui se 
eliberează de astfel de detem1inări, dra
ma coboară Olimpul in sufletul omenesc, 
acolo se află divinitatea adevărată şi mă
reţia pilduitoare a omului. 

lftgeni4 în Taurida a şi fost denumită, 
dealtfel, �dramă sufletească" (Mihai Isbă
şescu : Istoria literaturii germane), iar 
unii istorici o consideră "cea mai desă
vîrşită construcţie dramatică a lui Goe
the" . Scrisul - şi traducerea impecabil
poetică a lui Al. Philippide - emană se
ninătate şi linişte interioară, ca in faţa 
unei mări fără orizont, unde valurile dau 
să tălăzuiască, dar puterea nemaipome
nită a spiritului le stăpîneşte, le intoarce 
la mişcarea lor ritmică, egală. Dealtfel, 
lăcaşul Ifigeniei este acum templul Dia
nei din Taurida, chiar Îll1 faţa mării, şi 
intinderea nesfîrşită a apelor, in relaţie 
directă cu eroina, devine nostalgie şi 
ecou. Acţiunea e concentrată in citeva li
nii simple şi fundamentale. Oficiind aici 
ca preoteasă a zeiţei care a salvat-o de la 
sacrificiul impus de tatăl său, Agamem
non, Ifigenia i zbu·teşte să impiedice să
vîrşirea unei jertfe barbare, dictate de le
gile tărimului stăpînit de autoritatea re
gală a lui Thoas - şi anume, sal:rificarea 
oricărui străin care ar atinge ţărmurile 
Tauridei. Ea işi caută patria in zare, şi-o 
simte in suflet. Impresionat de frumuse
ţea, virtutea şi puritatea ei, regele Thoas 
o cere de soţie, in momentul cind in 
Taurida poposesc doi străini greci, 
Oreste şi Pilade, alungaţi de pe meleagu
rile lor de un cumplit genocid. lfigenia 
şi Oreste sint fraţi. Cwn eroina refuzase 
demn propunerea regelui Thoas, acesta 
hotărăşte uciderea celor doi străini şi re
instaurarea vechii legi baTbare acolo unde 
guvemaseră, o vreme, raţiunea şi omenia. 
Bătăi�i. aprigi, Oreste şi Pilade vor s-o 

54 

Data premierei : 21 martie 1982. 
Regia : 'AURELIU MANEA. Sce

nografia : ELENA BUZDUGAN. In 
româneşte de AL PHJLIPPIDE. 

Distribuţia : MIRELA CIOABA 
(Ifigenla) ; ALEXANDRU ANGHE
LESCU (Thoas) ; ADRIAN ZA V
LOSCHJ (Oreste) ; V ALENTJN VLA
DAREANU (Pilade) ; MIRAI CLI
TA (Arkas). 

Interpreta rolului principal, Mirela 
Cloabl, impreunA cu Adrian Zav
loschl 

smulgă cu forţa armelor pe Ifigenia d i n  
captivitate, ş i  să fugă c u  o corabie, e i  
sint gata s ă  se infrunte şi c u  Thaos, dar 
ea respinge această soluţie. Eroina pre
feră mărturisirea sinceră şi, illl faţa băr
baţilor indirji ţi, povesteşte totul şi ape
lează la judecata înţeleaptă a regelui. 
Momentul e dramatic : cu u n  cuvint, re
gele le va dărui libertatea sau ii va con
damna la moarte. lnvinge raţiunea, hotă
rîrea cea dreaptă ; e mesajul emoţionant 
pe care ni-l tl'ansmite autorul peste se
cole. Biruinţa Ifigeniei este semn al inal
tei moralităţi, al virtuţii şi demnităţii, al 
armoniei atotbiru-itoare a sufletului faţă 
de pornirea neinfrlnată. 

,.Proba de foc va fi un spectacol fana
tic cu actori tineri - scrie regizorul Au
reliu Manea in caietul-program, Piesa ma
relui Goethe va primi hlamida grea şi 
arzătoare a secolului XX" .  N-am văzut 
toate spectacolele acestui inzestrat regi
zor, dar inclin să cred că niciodată, poate, 
un spectacol de-al său n-a fost mai puţin 
.,fanatic" şi mai puţin copleşit de o .,hla
midăl' de conotaţi i  .,contemporane" . Ac
torii tineri au fost disciplinaţi şi corecţi, 
in jocul lor am descifrat deopotrivă mă
sură şi efort spre măsură, expresivitatea 
lor a avut limpezime şi un ton raţional, 
numai uneori tulbu rat de stridenţă şi po
ză, atun.ci cind, poate, mijloace încă ne
desăvîrşite nu au reazemul gindului şi al 
sentimentului. Ifigenia a fost, desigur, un 
examen greu pentru Mirela Cioabă, ac
triţă cu multilaterale resurse dramatice, 
dar ea 1-a trecut cu bine, convingător şi 
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sigur, cu o distinctie marcată a interpre
tării. care, de multe ori, a dat rolului 
grandoare tragică. Sint stridenl.e pe care 
acLrita încă nu le poate evita, şi mai sint 
adîncimi poetice asupra cărora nu stă
ruie - nici ea, nici regizorul ; dar in l i 
nii generale, intet·pretarea ei impune şi  
poate fi  considerată o reuşită, intr-o ca
rieră care, iată, se deschide generos. Paşi 
mici spre Oreste a incercat tînărul Adrian 
zavloschi,  dind personaj ului concentrare 
dramatică şi rost meditativ, dar oprin
du-se la o poză care nu-i dezvăluie pro
funzimea. Mihai Clita şi Alexandru An
ghele6CU joacă, in timbru diferit, două 
partituri de referinţă, cu rezultate mul
ţumitoare - Arkas şi  regele Thoas. Va
lentin Vlădăreanu nu e bine distribuit in 
Pilade, reacţiile sale comice, neavenite, 
produc un recital inexplicabil. 

Ce se putea sugera scenografic, pe ac
tuala scenă i mprovizată de la Petroşani ? 
Poate, marea. Elena Buzdugan plantează 
ca element dominant fatada unui templu, 
care covirş�te prin expresie şi masivita
le, şi poate că asta e ceva din acea �hla
midă grea" pe care o preconiza regizorul, 
şi care tt·ece, astfel, peste vremi şi spaţiu. 
In coordonatele secolului XX sună, mai 
ales, ,.hlamida" ilustraţiei muzicale (Ovi
diu Cosac) .  

Constantin PARASCHIVESCU 

TEATRUL DE STAT 
DIN ORADEA 
- secţia maghiară 

CONSOLARE 
STRilMOŞEilSCl\ 
de T amasi Aran 

Această piesă, mai puţin cunoscută, a 
unuia dintre clasicii l iteraturii de expre
sie maghiară din România, Tamâsi Aron 
(de la a cărui moarte s-au implinit anul 
trecut 15 ani ) ,  deşi se petrece in tim
puri relativ modeme, are ceva din aura 
halucinantă a marilor iubiri romantice. 
Raportarea continuă a realităţii cotidiene • 
Ia istorie şi legendă, infiltrarea unor mo
tive care ţin de ethosul popular, ritualul 
implicat în scene cu o desfăşurare, altfel, 
realistă - toate aceste elemente fac din 
Consolare strămoşească o operă cu largi 
deschideri metaforice, cu o simbolistică nu 
întotdeauna limpede, dar fertilă in posi
bilităţi de interpretare. O eventuală refe
rire la repere ale literaturii dramatice ro-

mân�ti ar putea-o situa lîngă Tulburarea 
apelor de Lucian Blaga (prin subtextul 
mistic al  predesti nării ) ,  dar şi  alături de 
Năpasta de 1. L. Caragiale (de care se 
apropie prin schema anchetei justiţiare, 
pusă in mişcare de acelaşi sentiment al 
inexorabilului) ; dar, desigur, este o si
tuare riscantă, căci originalitatea scrierii 
lui Tamasi Aron, chiar dacă presupune şi 
,.alianţe l i terare" (în sensul defi nit de 
Tudor Vianu) ,  îi conferă şi o identitate 
aparte, in contextul literaturii europene 
din prima jumătate a secolului XX. 

,.Crima nu poate rămîne nepedepsită" , 
sau, altfel spus, o moarte se purifică prin 
alta ; în această concluzie rezidă morala 
acestei Consolări . ..  (pe care însuşi tit.Jul 
o evocă lapidar) . Şi, dacă prima moarte 
s-a petrecut mai aproape de mit şi le
gendă, ispăşirea se va consuma prin in
termediul unui tribunal cît se poate de 
real.  

Acţiunea propriu-zisă este întretăiată 
de pasaje în care apar figurări ale spiri
telor !uneste, intr-un sanctuar al morţii, 

Data premierei : 1'7 februarie 
1982. 

Regla : SZABO JOZSEF. Deco
rul : GORGeNYI GABRIELLA. Cos
tumele : MARIE-JEANNE LECCA. 

Distribuţia : MISKE LASZLO 
(Csorja Adam) : MELEG VILMOS 
(Csorja Ambrus) : FABIAN ENIKO 
(Kispal Jula) : TOROK ISTV AN 
(Botar Marton) : FEKETE KAROLY 
(Galfi Bence) : VARGA VILMOS 
(Szeredal Sză.ndek Lajos) : HAJDU 
GEZA (Aibert Zslga) : SZENTMI
KLOSI JOZSEF (Gazsi) : WELL
MANN GYORGY (Gergo) ; DARKO 
ISTV AN (Denk6) : GABOR JOZSEF 
(Preşedintele) : LACZO GUSZTAV 
(Juristul) : ACS TIBOR (Apărito
rul) ; BELENYI FERENC (Primul 
judecător) ; BARSOS BARNA (Al 
doilea judecător) : TOTH GYORGY 
(Un poliţist) : BALLA MIKLOS 
(Veteranul de la '.:18) : FOLDES 
LASZLO (Un secui bătrîn). 

unde este reclamată obstinat răzbunarea, 
,.consolarea", în ultimă instanţă. Pornind 
de la aceste pasaje, s-a elaborat şi cheia 
prindpală de descifrare scenică a textu
lui. Regizorul Szabo J6zsef, î mpreună cu 
autoarea decorurilor, Gorgenyi C!tabriella, 
au imaginat un spaţiu de joc dominat de 
imaginea. aproa�pe apocali ptică, a Sanctu
arului. Imaginea plastică este de mare 
efect (mai ales în final, cînd scena pare 
cuprinsă de un uriaş incendiu) ,  dar ea dis
tonează cu viziunea aproape naturalistă a 
sălii tribunalului, loc în care se desfă
şoară cea mai mare parte a acţiunii. Ca-
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drul scenografic a fost completat prin 
costumele create de Marie-Jeanne Lecca 
(recent d istinsă la Festivalul de la Piatra 
Neamt), inspirate şi organic integrate at
mosferei.  

Regia a ales un stil  patetic în interpre
tare, încercînd să subli nieze, şi în acest 
fel, dimensiunea mitică. G raţie unor foar
te buni actori, acest stil se justifică fi
ind mai degrabă asimilabil unui reai ism 
viguros şi  temperamental. I nterpretul ro
lului principal, Miske Laszl6 (Csorja 
Adăm), este, după părerea noastră, cel 
mai convingător în această ipostază in 
ciuda amplitudinii şi a dificuHăţilor

' 
ro

lului ; cu o prezenţă scenică remarcabilă 
el domină permanent scena, într-un j� 
"în forţă" , care însă nu exclude nuanţa 
şi subtextul. Partenera sa - un debut pe 
scena orădeană -, Fabiân Eniko (Kispal 
Jula), are datele clasice de ingenuă, du
blate de sensibilitate, în momentele dra
matice. To1·ok Istvân (Botar Marton) Me
leg Vilmos (Csorja Ambrus), Feket� Ka
roly (GaUi Bence) ii secondează in com
poziţii puternic individualizate Şi consis
tente. Alternînd realismul frust cu re
gistrul comic, Balla Mikl6s (veteran de la 
'48) şi Hajdu Geza (Albert Zsiga) se in
depărtează întrucîtva (dar cu folos pentru 
spectacol) de acest prim nivel al concep
ţiei regizorale, aducînd in montare o notă, 
necesară, de firesc. 

Spectacolul orădean este - cum se 
spune - "de mare suflu " , cu accente puse 
în special pe corzile grave şi  tulburătoa
re ; o 8111Umită trecere spre "ma non trop
po" nu i-ar fi dăunat. Dimpotrivă. 

Dinu KIVU 

TEATRUL "MIHAI EMINESCU" 
DIN BOTOŞANI 

DOUl\ IUBIRI 
de llrmea ZuraLou 

In dorinţa de a asigura recent infiin
ţatului Studio un repertoriu specific 
adecvat condiţiilor de spaţiu de joc şi d� 
relaţie actor-spectator, Teatrul "Mihai 
Eminescu" din Botoşan·i a ales o piesă . 
scurtă, in două personaje, aparţinind dra
maturgiei sovietice contemporane : Dou4 
iubiri de Annen Zurabov. Numele auto
rului este necunoscut la noi, caietul-pro
gram al spectacolului ne oferă, despre el, 
date minime, aşa că posibilitatea de a 
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Interpretele evolueazl cu discreţie 
(Ruxaodra Petru '' Elena Corlcluc) 

Data premierei : 18 februarie 
1982. 

Regla : EUGEN TRAIAN BORDU
ŞANU. Scenograrla : CONSTANTIN 
MOWCEA. Traducerea : ANA SU
LIŢEANU. 

Dlstrlbu�ia : RUXANDRA PETRU 
(Lika) ; ELENA CORICIUC (Nina). 

fixa, cît de cît, locul lui Zurabov în con
textul scrisului dramatic sovietic nu 
există. Textul trebuie, prin urmare, să se 
"recomande" singur. 

Două iubiri (titlul original : Lika) e o 
melodramă, o melodramă tipică, benefi
ciind de toate ingredientele genui.ui - iu
biri nefericite, coincidenţe "fataJe" ,  dezi
luzii -, după reteta, preluată pe toate 
meridianele, a peliculelor hollywoodiene 
din anii '30-'40. Expunerea sumară a 
tramei poate fi, cred, lămuritoare. Lika, 
actriţă, şi-a părăsit căminul conjuga!, ho
tărîtă să-şi u rmeze .,îndemnurile inimii" 
ce o împing spre un regizor care a a� 
les-o pentru a interpreta rolul principal 
într-un film ; Nina, sora ei mai mare, o 
mustră pentru rătăcire, invocînd drept 
argument propria sa poveste de dragoste, 
sfîrşită cu ani în urmă, cu un tînăr boem, 
incapabil să-i ofere garanţia unui cămin 
tihnit. Treptat, cele două surori descoperă 
că regizorul de care e îndrăgostită Lika 
este una şi aceeaşi persoană cu bărbatul 
pe care il indrăgise N-ina, că el - se pa
re - nu şi-a u i tat vechea iubire şi că 
unicul motiv al alegerii Likăi, ca protago
nistă a filmului (autobiografic),  este ase
mănarea acesteia cu sora sa. Dezamăgită, 
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Jovită, Lika nu-şi pierde, însă, credinţa 
in frumusett;a vieţii şi a dragostei, in da
toria omului de a-şi croi un drum pro
priu, eli berat de constringeri fals etice. 
ceea ce salvează piesa de la derizoriu, de 
Ia fadle efecte lacrimogene, este fiorul 
Jiric, patosul de bună calitate, autentici
tatea caracterelor, replica fin cizelată ca
ractel"istici proprii, foarte adesea, cr�aţii
lor dramatice sovietice, mai noi sau mai 
vechi. 

Intr-un cadru scenogmfic (autor : Con
stantin Molocea) stilizat, simplificat la 
maximum, regizorul Eugen T.raian Bordu
şanu conduce cu discreţie evolutia inter
pretelor, subliniind momentele:cheie prin 
utilizarea unor oglinzi ce sugerează jocul 
esenţă-aparenţă, realitate-iluzie. Ruxan
dra Petru (Lika) izbuteşte o creaţie nota
bilă. trăind cu talent, sinceritate şi dăru
ire povestea simplă şi tristă a eroinei sale. 
li dă replica Elena Coriciuc (Nina), osci
lind intre distribuirea precisă a accentelor 
şi nesiguranta intonaţiei. 

Alice GEORGESCU 

TEATRUL GERMAN DE STAT 
DIN TIMIŞOARA 

L\DL\M ŞI EUL\ 
dE PetEr HacLs 

Data. premierei : 9 martie 1982. 
Regla. : MICHAEL BLEIZIFFER. 

Scenografia : GABOR KAZINCZY. 
Distribuţia : PETER 1 SCHUCH 

(Gott) : MATHIAS PELGER (Ga
briel) : VICTOR LACHE (Sa.tanael) : 
BRUNO FOCHT (Adam) : HEIDE
MARIE BOTRADI (Eva). 

Distribuind doi amatori in rolurile Evei 
.şi al lui Adam (este vorba de tinerii de
butanti Heidemarie Botradi şi Bruno 
Focht) , putem spune că regizorul Michael 
Bleiziffer a abordat cu mult curaj această 
comedie filozofică a lui Peter Hacks. Este 
adevămt că greutatea textului apasă în 
special pe umerii personajelor Gott, Ga
briel şi Satanael, dar tot atît de adevărat 
este că "fructele" lui Gott, cei doi ino
cenţi, care în cele din urmă vor călca in
terdicţia fundamentală, muşcînd din măr, 
nu sint concepuţi ca simple apariţii, ci au 
de susţinut partituri cu ev·ldente repercu
siuni asupra desfă.şurârii piesei. 

Ca atare, gestul lui Michael Bleiziffer, 
de a încredinţa personajele viitorilor iz-

goniţi din rai, unor neprofesionişti, im
plică asumarea deliberată a unor reale 
riscuri. Raliindu-se opiniei istoricului li
terar Fritz MartilliÎ, potrivit căruia Peter 
Hacks "preferă, folosind invenţii scenice 
şi lingvistice remarcabile, drama istorică 
pe care o rei nterpretează în spiritul ac
tualităţii" , directorul de scenă s-a stră
duit să descopere teatralitatea piesei, care 
de astă dată nu exploatează o temă isto
rică, ci u rmăreşte oarecum firul m i tului, 
aducînd, prin ,.abateri" i ncontestabil spi
rituale, un elogiu gîndirii dialectice, re
levîndu-i omniprezenta necesară în ori
ce detaliu. 

Dealtfel, regizorul vrea să ne atragă a
tenţia că această repunere în discuţie a 
m itului izgonirii din rai, pe care Hacks o 
realizează printr-un stil subtil, ironic, plă
mădit parcă anume pentru a ilustra re
plică de replică lupta contrariilor, nu este, 
nici pe departe, o simplă satiră. Avind 
toate datele unui poem filozofic, această 
operă dramatică a lui Hacks susţine că 
legile firii acţionează în sensul schimbă
rii perpetue, demonstlind imposibilitatea 
unui Eden nesupus degradării. Dacă Rolf 
Rohmer socotea, in cronica sa din ,.Thea
ter der Zeit" (1211973), că Hacks "nu şi�a 
propus desfiinţarea zeităţii prin critica 
religiei, şi nici pulverizarea legendei fa
cerii" ,  pentru că "in primul rînd este pro
iectată - în cadrul materialului dat de 
mit - realitatea istoricA a dezvoltării spe
ciei umane, şi transfigurate poetic ince
puturile ei" , vom adăuga că interesul dra
maturgului se îndreaptă spre specularea 
teatrală a situaţiei mitice, inventind u n  
Gott lucid ş i  oarecum hitru, stăpîn pe 
instrumentele filozofiei moderne, un Gott 
care urmăreşte, cu un orgoliu incercat 
u neori de tristeţe, cum acţionează, asu
pra materiei, legea neîndurătoare a trans
formArilor calitative. 

Iată, aşadar, un respectabil intelectual 
,.trecut de povîrnişul vieţii " ,  cu ochelari, 
care dau un aer blînd chipului său pre
ocupat de probleme, cu pipă, din care 
trage din cînd ln cind, monolog!Înd lingă 
un balon ceva mai mare decît o minge 
de fotbal. Parcă l-am fi intilnit pe stra
dă, chiar înainte de a intra în teatru, pe 
acest om în aparenţă bine dispus, dar mă
cinat lăuntric de solicitările unei teribile 
lucidităţi. Acest om este Gott. In concep
ţia regizorului, Gott nu este altcineva de
cit spectatorul ; se încearcă astfel să ni se 
amintească mitul primilor oameni, d i n  
spiţa cărora s e  revendică o întreagă ome
nire. Şi iată că Gabriel are într�evăr 
aripi, dar exemplaritatea sa rece şi totuşi 
fanatică în îndeplinirea "obligaţiilor de ser
viciu" ne trimite la apropiate etape ale 
istoriei . Satanael, ca personaj, dobîndeşte 
şi el un chip nou. După "degustarea" mă
rului, în rai incepe să ningă, adică tim
pul începe să existe cu primele l ui ano
timpuri. Edenul î ncremenit în v�nicie 
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începe să aibă un ceasornic, care îl in
troduce în istorie. 

Edenul a fost imaginat ca o rezervaţie 
înconjurată de o imensă plasă de sîrmă. 
In arborele fructifer cu ramuri stilizate, 
atîrnă un singur măr. Acesta este cadrul 
scenografic ales de Gabot• Kazinczy, şi  in 
care actorii au evoluat, mai puţin inspi
rat, în prima parte a spectacolului, şi 
aproape neaşteptat de adecvat, în finoal. 

Victor Lache (Satanae)) nu a suproalici
tat nici o secundă pi torescul personajului. 
Peter Schuch, mai ales in scena in care 
Satanael şi Gabriel sint puşi să-i relateze 

cum se comportă Adam şi Eva, după ce 
au muşcat din mărul cunoaşterii, a pus 
in lumină chiar pe acel Gott vizat de 
dramaturgul Hacks. Mathias Pelger. in 
Sabriel, a păstrat morga utilă spectaco
lului. 

Despre Heidemarie Botradi şi Bruno 
Focht vom spune, ca o trebuincioasă in
curajare, că nu au fost stridenţi, dar nici 
n-au dovedit deosebite merite. Ceea ce, 
chiar pentru profesionişti uneori, nu este 
rău. 

Paul TUTUNGIU 

TEATRUL DE PĂPUSI 
TEATRUL "ŢANDARICA" 

iNCOTRO, 
CiiLUŢULE? 

de Rada MosLova 

Intreaga literatură pentru copii este o 
lume a metaforei şi simbolului, populată 
de eroi ce întruchipează clar noţiunile de 
bine şi Tău : Făt Frumos nu are umbre, 
el reprezintă idealul frumuseţii şi bunătă
ţii, iar Zmeul sau Balaurul - forţele in
tunericului.  Chiar şi in literatura - res
pectiv, dramaturgia - mai nouă ce se 
adresează celor mici, aceste simboluri, 
chiar dacă devin mai complexe, rămîn în 
jaloane bine definite, apropiate de genul 
didactic, fabula. Piesa lncotTo, căluţule?, 
aparţinînd scriitoarei bulgare Rada Mos
kova, îşi enunţă tema încă din subtitlu : 
Cum să te faci maTe ... , propunîndu-şi să 
demonstreze că în viaţă poţi alege dru
mul drept, cinstit, spre l ibertate, iar falsa 
strălucire este momeala prin care cei răi 
îţi pot răpi această libertate. Desigur, au
toarea putea să opteze pentru orice alt 
simbol din galeria teatrului de păpuşi -
iepuraş! ,  veveriţe, şoricel sau alte sim
patice animale. Ea a ales drept erou un 
căluţ, care îşi părăseşte falnica herghelie, 
dar se intoarce după o amară experienţă, 
avînd drept rezultat maturizarea sa. 
Pentru spectator, acest periplu aduce o 
notă de pitoresc, fiind vorba de circul 
specific marilor bîlciuri, cu un stăpîn 
rău (vezi Pinocchio), cu un cal de ham 
resemnat şi cu animale dresate (elefanţi, 
tigri) etc. 
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Din punctul de vedere al regizorului şi  
al scenografului, nici că se putea un ca
dru mai adecvat pentru a umple scena de 
culoare şi lumină, de a exploata prin miş
care şi ritm situaţiile oferite de text. Re
gizorul Ştefan Le'nkisclt conduce cu mină 
sigură acţiunea, explicind, fără ostentaţie. 
dar cu claritate, situaţii şi relaţii între 
personaje, ocolind sentimentalismul şi eli
minînd balastul pentru a păstra doar ceea 
ce este de bun-gust. A găsit un sprijin 
substanţial, în această privinţă, la sceno
grafa Doina Spiţeru (nume nou pe afişul 
Teatrului "Ţăndărică" , dar perfect înca
drată în stilul creaţiei plastice al institu
ţiei), care realizează personajele in forme 
de incontestabilă expresivitate, îmblnind 
lirismul cu o notă de cald umor. Soluţiile 
tehnice sînt ingenioase, alături de mario
neta clasică apar măşti. uriaşi cai pe ro
tile etc., într-o unitate remarcabilă. 

Echipa de marionetişti dă - şi în acest 
spectacol - dovada talentului şi a tehni
cii ,  prin Valentina Roman (Căluţul) şi Li
viu Berehoi (Calul alb, Leul), ca şi prin 
celelalte personaje realizate de Laura Io
nescu, Rodica Dobre, Claudia Georgescu, 
Angela Savaniu, Valentina Tomescu, Sara 
Dan, Paul Ionescu, Gruia Mihai Sandu. 
Pentru cei neavizaţi, precizăm că mînui
rea marionetelor cu fire de peste doi 
metri presupune u n  inalt grad de difi
cultate, totuşi calitatea mişcării nu a fost 
diminuată. Ca de obicei, excelentă, mu
zica lui Paul Urmuzescu, un comentariu 
sonor dinamic şi totuşi discret, ca şi con
tribuţia pe care Maiou Iosif o aduce Ia 
plastica mişcării scenice. 

Aşa se face că, datorită contribuţiei 
unui valoros colectiv de creatori şi in
terpreti, un text fără prea mare strălu
cire, cu replici cind preţioase, cind naive, 
este investit, prin spectacol, cu virtuţi ar
tistice reale. 

Mihai CRIŞAN 
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